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22 December, Thursday, for the issue of Tuesday 03 January 2017
03 January, Tuesday, for the issue of Tuesday 10 January 2017
10 January, Tuesday, for the issue of Tuesday 17 January 2017
17 January, Tuesday, for the issue of Tuesday 24 January 2017
24 January, Tuesday, for the issue of Tuesday 31 January 2017
31 January, Tuesday, for the issue of Tuesday 07 February 2017
07 February, Tuesday, for the issue of Tuesday 14 February 2017
14 February, Tuesday, for the issue of Tuesday 21 February 2017
21 February, Tuesday, for the issue of Tuesday 28 February 2017
28 February, Tuesday, for the issue of Tuesday 07 March 2017
07 March, Tuesday, for the issue of Tuesday 14 March 2017
14 March, Tuesday, for the issue of Tuesday 21 March 2017
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15 August, Tuesday, for the issue of Tuesday 22 August 2017
22 August, Tuesday, for the issue of Tuesday 29 August 2017
29 August, Tuesday, for the issue of Tuesday 05 September 2017
05 September, Tuesday, for the issue of Tuesday 12 September 2017
12 September, Tuesday, for the issue of Tuesday 19 September 2017
18 September, Monday, for the issue of Tuesday 26 September 2017
26 September, Tuesday, for the issue of Tuesday 03 October 2017
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10 October, Tuesday, for the issue of Tuesday 17 October 2017
17 October, Tuesday, for the issue of Tuesday 24 October 2017
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LIST OF TARIFF RATES
FOR PUBLICATION OF NOTICES

COMMENCEMENT: 1 APRIL 2016

NATIONAL AND PROVINCIAL
Notice sizes for National, Provincial & Tender gazettes 1/4, 2/4, 3/4, 4/4 per page. Notices submitted will be charged 
at R1000 per full page, pro-rated based on the above categories.

Pricing for National, Provincial - Variable Priced Notices

Notice Type Page Space New Price (R)

Ordinary National, Provincial 1/4 - Quarter Page 250.00

Ordinary National, Provincial 2/4 - Half Page 500.00

Ordinary National, Provincial 3/4 - Three Quarter Page 750.00

Ordinary National, Provincial 4/4 - Full Page 1000.00

EXTRA-ORDINARY
All Extra-ordinary National and Provincial gazette notices are non-standard notices and attract a variable price based 
on the number of pages submitted.
The pricing structure for National and Provincial notices which are submitted as Extra ordinary submissions will 
be charged at R3000 per page.
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GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

The Government Printing Works (GPW) has established rules for submitting notices in line with its 
electronic notice processing system, which requires the use of electronic Adobe Forms.  Please ensure 
that you adhere to these guidelines when completing and submitting your notice submission.

Closing Times for ACCepTAnCe of noTiCes

1. The Government Gazette and Government Tender Bulletin are weekly publications that are published on 
Fridays and the closing time for the acceptance of notices is strictly applied according to the scheduled time 
for each gazette.   

2. Please refer to the Submission Notice Deadline schedule in the table below. This schedule is also published 
online on the Government Printing works website www.gpwonline.co.za

 All re-submissions will be subject to the standard cut-off times.  
All notices received after the closing time will be rejected.

Government Gazette Type Publication 
Frequency Publication Date Submission Deadline Cancellations  Deadline

National Gazette Weekly Friday Friday 15h00 for next Friday Tuesday, 15h00 - 3 days 
prior to publication

Regulation Gazette Weekly Friday Friday 15h00, to be published 
the following Friday

Tuesday, 15h00 - 3 days 
prior to publication

Petrol Price Gazette As required First Wednesday of 
the month

One week before publication 3 days prior to 
publication

Road Carrier Permits Weekly Friday Thursday 15h00, to be 
published the following Friday

3 days prior to 
publication

Unclaimed Monies (justice, 
labour or lawyers)

January / As 
required 
2 per year

Any 15 January / As required 3 days prior to 
publication

Parliament (acts, white paper, 
green paper)

As required Any 3 days prior to 
publication

Manuals As required Any None None

State of Budget  
(National Treasury)

Monthly Any 7 days prior to publication 3 days prior to 
publication

Legal Gazettes A, B and C Weekly Friday One week before publication Tuesday, 15h00 - 3 days 
prior to publication

Tender Bulletin Weekly Friday Friday 15h00 for next Friday Tuesday, 15h00 - 3 days 
prior to publication

Gauteng Weekly Wednesday Two weeks before publication 3 days after submission 
deadline

Eastern Cape Weekly Monday One week before publication 3 days prior to 
publication

Northern Cape Weekly Monday One week before publication 3 days prior to 
publication

North West Weekly Tuesday One week before publication 3 days prior to 
publication

KwaZulu-Natal Weekly Thursday One week before publication 3 days prior to 
publication

Limpopo Weekly Friday One week before publication 3 days prior to 
publication

Mpumalanga Weekly Friday One week before publication 3 days prior to 
publication

Gauteng Liquor License 
Gazette

Monthly Wednesday before 
the First Friday of the 
month

Two weeks before publication 3 days after submission 
deadline

Northern Cape Liquor License 
Gazette

Monthly First Friday of the  
month

Two weeks before publication 3 days after submission 
deadline

National Liquor License Gazette Monthly First Friday of the  
month

Two weeks before publication 3 days after submission 
deadline

Mpumalanga Liquor License 
Gazette

2 per month Second & Fourth 
Friday

One week before 3 days prior to 
publication
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GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

 
exTrAordinAry gAzeTTes

3. Extraordinary Gazettes can have only one publication date. If multiple publications of an Extraordinary Gazette 
are required, a separate Z95/Z95Prov Adobe Forms for each publication date must be submitted.

noTiCe submission proCess

4. Download the latest Adobe form, for the relevant notice to be placed, from  the Government Printing Works 
website www.gpwonline.co.za. 

5. The Adobe form needs to be completed electronically using Adobe Acrobat / Acrobat Reader. Only 
electronically completed Adobe forms will be accepted. No printed, handwritten and/or scanned  Adobe forms 
will be accepted. 

6. The completed electronic Adobe form has to be submitted via email to submit.egazette@gpw.gov.za. The form 
needs to be submitted in its original electronic Adobe format to enable the system to extract the completed 
information from the form for placement in the publication. 

7. Every notice submitted must be accompanied by an official GPW quotation. This must be obtained from the 
eGazette Contact Centre.

8. Each notice submission should be sent as a single email. The email must contain all documentation relating 
to a particular notice submission. 

8.1. Each of the following documents must be attached to the email as a separate attachment:

8.1.1. An electronically completed Adobe form, specific to the type of notice that is to be placed. 

8.1.1.1. For National Government Gazette or Provincial Gazette notices, the notices must be  
accompanied by an electronic Z95 or Z95Prov Adobe form

8.1.1.2. The notice content (body copy) MUST be a separate attachment.

8.1.2. A copy of the official Government Printing Works quotation you received for your notice .  
(Please see Quotation section below for further details)

8.1.3. A valid and legible Proof of Payment / Purchase Order: Government Printing Works account 
customer must include a copy of their Purchase Order. Non-Government Printing Works 
account customer needs to submit the proof of payment for the notice

8.1.4. Where separate notice content is applicable (Z95, Z95 Prov and TForm 3, it should also be 
attached as a separate attachment. (Please see the Copy Section below, for the specifications). 

8.1.5. Any additional notice information if applicable. 

9. The electronic Adobe form will be taken as the primary source for the notice information to be published. 
Instructions that are on the email body or covering letter that contradicts the notice form content will not  be 
considered. The information submitted on the electronic Adobe form will be published as-is. 

10. To avoid duplicated publication of the same notice and double billing, Please submit your notice ONLY ONCE.

11. Notices brought to GPW by “walk-in” customers on electronic media can only be submitted in Adobe electronic 
form format. All “walk-in” customers with notices that are not on electronic Adobe forms will be routed to the 
Contact Centre where they will be assisted to complete the forms in the required format. 

12. Should a customer submit a bulk submission of hard copy notices delivered by a messenger on behalf of any 
organisation e.g. newspaper publisher,  the messenger will be referred back to the sender as the submission 
does not adhere to the submission rules.



8    No. 7821	 PROVINCIAL GAZETTE, 14 NOVEMBER 2017

GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

 
QuoTATions

13. Quotations are valid until the next tariff change.  

13.1. Take note: GPW’s annual tariff increase takes place on 1 April therefore any quotations issued, accepted 
and submitted for publication up to 31 March will keep the old tariff.  For notices to be published from 1 
April, a quotation must be obtained from GPW with the new tariffs. Where a tariff increase is implemented 
during the year, GPW endeavours to provide customers with 30 days’ notice of such changes.

14. Each quotation has a unique number.

15. Form Content notices must be emailed to the eGazette Contact Centre for a quotation. 

15.1. The Adobe form supplied is uploaded by the Contact Centre Agent and the system automatically 
calculates the cost of your notice based on the layout/format of the content supplied. 

15.2. It is critical that these Adobe Forms are completed correctly and adhere to the guidelines as stipulated 
by GPW.

16. APPLICABLE ONLY TO GPW ACCOUNT HOLDERS:

16.1. GPW Account Customers must provide a valid GPW account number to obtain a quotation. 

16.2. Accounts for GPW account customers must be active with sufficient credit to transact with GPW to 
submit notices. 

16.2.1. If you are unsure about or need to resolve the status of your account, please contact the GPW 
Finance Department prior to submitting your notices. (If the account status is not resolved prior 
to submission of your notice, the notice will be failed during the process).

17. APPLICABLE ONLY TO CASH CUSTOMERS:

17.1. Cash customers doing bulk payments must use a single email address in order to use the same 
proof of payment for submitting multiple notices.

18. The responsibility lies with you, the customer, to ensure that the payment made for your notice(s) to be 
published is sufficient to cover the cost of the notice(s).

19. Each quotation will be associated with one proof of payment / purchase order / cash receipt. 

19.1. This means that the quotation number can only be used once to make a payment.
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GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

 
Copy (sepArATe noTiCe ConTenT doCumenT)

20. Where the copy is part of a separate attachment document for Z95, Z95Prov and TForm03

20.1. Copy of notices must be supplied in a separate document and may not constitute part of 
any covering letter, purchase order, proof of payment or other attached documents.  
 
The content document should contain only one notice. (You may include the different translations of the 
same notice in the same document).

20.2. The notice should be set on an A4 page, with margins and fonts set as follows:   
 
Page size = A4 Portrait with page margins: Top = 40mm, LH/RH = 16mm, Bottom = 40mm;   
Use font size: Arial or Helvetica 10pt with 11pt line spacing;  
 
Page size = A4 Landscape with page margins: Top = 16mm, LH/RH = 40mm, Bottom = 16mm;   
Use font size: Arial or Helvetica 10pt with 11pt line spacing;

 
CAnCellATions

21. Cancellation of notice submissions are accepted by GPW according to the deadlines stated in the table 
above  in point 2. Non-compliance to these deadlines will result in your request being failed. Please pay 
special attention to the different deadlines for each gazette. Please note that any notices cancelled after the 
cancellation deadline will be published and charged at full cost.

22. Requests for cancellation must be sent by the original sender of the notice and must accompanied by the 
relevant notice reference number (N-) in the email body.

 
AmendmenTs To noTiCes

23. With effect from 01 October 2015, GPW will not longer accept amendments to notices. The cancellation 
process will need to be followed according to the deadline and a new notice submitted thereafter for the next 
available publication date.

 
rejeCTions

24. All notices not meeting the submission rules will be rejected to the customer to be corrected and resubmitted. 
Assistance will be available through the Contact Centre should help be required when completing the forms. 
(012-748 6200 or email info.egazette@gpw.gov.za). Reasons for rejections include the following: 

24.1. Incorrectly completed forms and notices submitted in the wrong format, will be rejected. 

24.2. Any notice submissions not on the correct Adobe electronic form, will be rejected.

24.3. Any notice submissions not accompanied by the proof of payment / purchase order  will be rejected and 
the notice will not be processed.

24.4. Any submissions or re-submissions that miss the submission cut-off times will be rejected to the  
customer. The Notice needs to be re-submitted with a new publication date.
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GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

 
ApprovAl of noTiCes

25. Any notices other than legal notices are subject to the approval of the Government Printer, who may refuse 
acceptance or further publication of any notice. 

26. No amendments will be accepted in respect to separate notice content that was sent with a Z95 or Z95Prov 
notice submissions. The copy of notice in layout format (previously known as proof-out) is only provided 
where requested, for Advertiser to see the notice in final Gazette layout. Should they find that the information 
submitted was incorrect, they should request for a notice cancellation and resubmit the corrected notice, 
subject to standard submission deadlines. The cancellation is also subject to the stages in the publishing 
process, i.e. If cancellation is received when production (printing process) has commenced, then the notice 
cannot be cancelled.

 
governmenT prinTer indemnified AgAinsT liAbiliTy    

27. The Government Printer will assume no liability in respect of— 

27.1. any delay in the publication of a notice or publication of such notice on any date other than that stipulated 
by the advertiser; 

27.2. erroneous classification of a notice, or the placement of such notice in any  section or under any heading  
other than the section or heading stipulated by the advertiser;

27.3.  any editing, revision, omission, typographical errors or errors resulting from faint or indistinct copy.

 
liAbiliTy of AdverTiser

28. Advertisers will be held liable for any compensation and costs arising from any action which may be instituted 
against the Government Printer in consequence of the publication of any notice.

 
CusTomer inQuiries

 Many of our customers request immediate feedback/confirmation of notice placement in the gazette from our Contact 
Centre once they have submitted their notice – While GPW deems it one of their highest priorities and responsibilities 
to provide customers with this requested feedback and the best service at all times, we are only able to do so once 
we have started processing your notice submission. 

 GPW has a 2-working day turnaround time for processing notices received according to the business rules and 
deadline submissions.

 Please keep this in mind when making inquiries about your notice submission at the Contact Centre.

29. Requests for information, quotations and inquiries must be sent to the Contact Centre ONLY. 

30. Requests for Quotations (RFQs) should be received by the Contact Centre at least 2 working days before the 
submission deadline for that specific publication.
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GOVERNMENT PRINTING WORKS - BUSINESS RULES

 
pAymenT of CosT

31. The Request for Quotation for placement of the notice should be sent to the Gazette Contact Centre as  
indicated above, prior to submission of notice for advertising.

32. Payment should then be made, or Purchase Order prepared based on the received quotation, prior to  the 
submission of the notice for advertising as these documents i.e. proof of payment or Purchase order will be 
required as part of the notice submission, as indicated earlier. 

33. Every proof of payment must have a valid GPW quotation number as a reference on the proof of payment 
document.

34. Where there is any doubt about the cost of publication of a notice, and in the case of copy, an enquiry, 
accompanied  by  the  relevant  copy,  should be addressed to the Gazette Contact Centre, Government 
Printing Works, Private Bag X85, Pretoria, 0001 email: info.egazette@gpw.gov.za before publication.

35. Overpayment resulting from miscalculation on the part of the advertiser of the cost of publication of a notice 
will not be refunded, unless the advertiser furnishes adequate reasons why such miscalculation occurred. In 
the event of underpayments, the difference will be recovered from the advertiser, and future notice(s) will not 
be published until such time as the full cost of such publication has been duly paid in cash or electronic funds 
transfer into the Government Printing Works banking account.

36. In the event of a notice being cancelled, a refund will be made only if no cost regarding the placing of the notice 
has been incurred by the Government Printing Works.

37. The Government Printing Works reserves the right to levy an additional charge in cases where notices, the 
cost of which has been calculated in accordance with the List of Fixed Tariff Rates, are subsequently found to 
be excessively lengthy or to  contain overmuch or complicated tabulation.

 
proof of publiCATion

38. Copies of any of the Government Gazette or Provincial Gazette can be downloaded from the Government 
Printing Works website www.gpwonline.co.za free of charge, should a proof of publication be required.

39. Printed copies may be ordered from the Publications department at the ruling price. The Government Printing 
Works will assume no liability for any failure to post or for any delay in despatching of such Government 
Gazette(s).

GOVERNMENT PRINTING WORKS CONTACT INFORMATION

Physical Address: Postal Address: GPW Banking Details:

Government Printing Works Private Bag X85 Bank: ABSA Bosman Street

149 Bosman Street Pretoria Account No.: 405 7114 016

Pretoria 0001 Branch Code: 632-005

For Gazette and Notice submissions: Gazette Submissions: E-mail: submit.egazette@gpw.gov.za

For queries and quotations, contact: Gazette Contact Centre: E-mail: info.egazette@gpw.gov.za

Tel: 012-748 6200

Contact person for subscribers: Mrs M. Toka: E-mail: subscriptions@gpw.gov.za

Tel: 012-748-6066 / 6060 / 6058

Fax: 012-323-9574
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General Notices • Algemene Kennisgewings

NOTICE 120 OF 2017 
120	 Madibeng Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2016: Erf 850, Oukasie		  7821

NOTICE IN TERMS OF CLAUSE 56 AND 86 OF THE MADIBENG SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANGEMENT BY-LAW, 2016, FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS: BRITS AMENDMENT 
SCHEME 1/721 
 
I, Jeff de Klerk, being the authorised agent of the owner of Erf 850, Oukasie, hereby give notice in terms 
of Clause 56 and 86 of the Madibeng Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2016, that I 
have applied to the Madibeng Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning 
(amendment of the Brits Town Planning Scheme, 1/1958, in operation) of the property described above, 
situated at 850, Oukasie, Greenside Section, from “Residential” to “Special” for a Place of Refreshment, 
subject to coverage of 60%, 2 storeys and FAR of 1,2, as detailed in the self-explanatory memorandum 
and proposed development controls form MLM:F/13. 
 
Any objection or comments, with the grounds therefore and contact details, shall be lodged within a 
period of 32 days from 07 November 2017, with or made in writing to: The Municipal Manager at: Room 
223, Second Floor, Municipal Offices, Van Velden Street, Brits, or at PO Box 106, Brits, 0250. 
 
Full particulars and plans (if any) may be inspected during normal office hours at the above-mentioned 
offices, for a period of 32 days from 07 November 2017. 
 
Closing date for any objections and/or representations: 10 December 2017 
Address of authorised agent: Jeff de Klerk, P O Box 105, Ifafi, 0260.  
Telephone Numbers: (012) 259 1688 / 082 229 1151 
Dates on which notice will be published: 07 November 2017 and 14 November 2017 (North West 
Provincial Gazette) and, 09 November 2017 and 16 November 2017 (Local). 

07-14 
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KENNISGEWING 120 VAN 2017 
120	 Madibeng Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuurs Verordening, 2016: Erf 850, Oukasie		  7821

KENNISGEWING INGEVOLGE KLOUSULE 56 EN 86 VAN DIE MADIBENG RUIMTELIKE 
BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUURS VERORDENING, 2016, VIR VERANDERING IN 
GRONDGEBRUIKSREG: BRITS WYSIGINGSKEMA 1/721 
 
Ek, Jeff de Klerk, synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 850, Oukasie, gee hiermee 
ingevolge Klousule 56 en 86 van die Madibeng Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuurs 
Verordening, 2016, kennis dat ek by die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die 
verandering van grondgebruiksreg ook bekend as hersonering (wysiging van die Brits 
Dorpsbeplanningskema, 1/1958, in werking) van die eiendom hierbo beskryf, geleë te 850, Oukasie, 
Greenside Seksie, vanaf “Residensieel” na “Spesiaal” vir Verversingsplek, onderworpe aan dekking van 
60%, hoogte van 2 verdiepings en VRV van 1,2, soos uiteengesit in die selfverduidelikende memorandum 
en voorgestelde ontwikkelingsbeheermaatreels vorm MLM:F/13. 
 
Besware of vertoë ten opsigte van die aansoek met die redes daarvoor tesame met kontakbesonderhede, 
moet binne ‘n tydperk van 32 dae vanaf 07 November 2017 skriftelik ingedien word by of tot: Die 
Munisipale Bestuurder by: Kamer 223, Tweedevloer, Munisipale Kantore, Van Veldenstraat, Brits, of by 
Posbus 106, Brits, 0250. 
 
Volle esonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by bogenoemde kantore, 
vir ‘n tydperk van 32 dae vanaf 07 November 2017. 
 
Sluitingsdatum vir enige besware en/of vertoë: 10 Desember 2017 
Adres van gemagtigde agent: Jeff de Klerk, Posbus 105, Ifafi, 0260, Telefoonnommers (012) 259 1688 
/ 082 229 1151 
Publikasiedatums van kennisgewing: 07 November 2017 en 14 November 2017 (Noordwes 
Provinsiale Koerant) en, 09 November 2017 en 16 November 2017 (Plaaslike). 

07-14 
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NOTICE 121 OF 2017 
121	 Madibeng Land Use Management By-law, 2016: Portion 145 (a portion of Portion 2) of the farm Bultfontein 475-JQ		  7821

NOTICE IN TERMS OF SECTION 16(1)(e) OF MADIBENG LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 
2016 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS 

 
I, Petrus Jacobus Steyn of Futurescope Stads en Streekbeplanners BK, being the authorised agent of 
the owner of Portion 145 (a Portion of Portion 2) of the farm Bultfontein 475-JQ, hereby give notice in 
terms of section 16(1)(e) of the Madibeng Land Use Management By-Law, 2016, that we have applied 
to the Madibeng Local Municipality for a change of land use rights, also known as rezoning, of the 
property described above, situated in the Moot-area, north of the R560, between Hekpoort to the west 
and Skeerpoort to the east, from ‘Undetermined’ to ‘Special’.   
 
Any objection(s) and/or comment(s), with the grounds thereof and contact details shall be lodged within 
a period of 30 days from the first date on which the notice appeared, with or made in writing to the 
Municipality at Room 223, Second Floor, Municipal Offices, Van Velden Street, Brits / PO Box 106, 
Brits, 0250.   
 
Full particulars and plans (if any) may be inspected during normal office hours at the above-mentioned 
offices, for a period of 30 days from the date of first publication of the notice in the Provincial Gazette, 
Beeld and Citizen newspapers. 
 
Closing date for objections:   7 December 2017 
Dates on which notices will be published: 7 and 14 November 2017 
 
Address of applicant: PJ Steyn, Futurescope Town Planners, PO Box 59, Paardekraal, 1752 / 146 Carol 
Road, Silverfields, Krugersdorp; Tel: 011-955-5537 / 082-821-9138; Fax: 086-672-5726; e-mail: 
petrus@futurescope.co.za. 

07-14 

KENNISGEWING 121 VAN 2017 
121	 Madibeng Grondgebruiksbestuur-Verordening, 2016: Gedeelte 145 (’n gedeelte van Gedeelte 2) van die plaas Bultfontein 475-JQ		  7821

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 16(1)(e) VAN DIE MADIBENG GRONDGEBRUIKS-
BESTUUR VERORDENING, 2016 VIR ‘N VERANDERING IN GRONDREGTE 

 
Ek, PJ Steyn van Futurescope Stads en Streekbeplanners BK, synde die gemagtigde agent van die 
eienaar van Gedeelte 145 (‘n Gedeelte van Gedeelte 2) van die plaas Bultfontein 475-JQ, gee hiermee 
ingevolge Artikel 16(1)(e) van die Madibeng Grondgebruiksbestuur-verordening, 2016, kennis dat ons 
by die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir wysiging van grondgebruiksregte, ook 
bekend as hersonering, soos van toepassing op bogemelde eiendom, geleë in die Moot-gebied, noord 
van die R560, tussen Hekpoort in die weste en Skeerpoort in die ooste, vanaf ‘Onbepaald’ na ‘Spesiaal’.   
 
Enige besware en/of kommentare, insluitend die gronde vir sodanige beswaar met volle 
kontakbesonderhede, moet binne ‘n tydperk van 30 dae vanaf die eerste datum van publikasie van die 
kennisgewing ingedien of gerig word aan die Munisipaliteit by Kamer 223, Tweedevloer, Munisipale 
Kantore, Van Veldenstraat, Brits / Posbus 106, Brits, 0250.   
 
Volle besonderhede en planne (indien enige) van die aansoek lê ter insae gedurende gewone 
kantoorure by die Munisipale Kantore bo aangedui vir ‘n tydperk van 30 dae vanaf die datum van die 
eerste publikasie van die kennisgewing in die Gauteng Provinsiale Koerant, Beeld en Citizen koerante. 
 
Sluitingsdatum vir besware:    7 Desember 2017 
Datums waarop kennisgewing gepubliseer gaan word: 7 en 14 November 2017 
 
Adres van applikant: PJ Steyn, Futurescope Stadsbeplanners, Posbus 59, Paardekraal, 1752 / 
Carolweg 146, Silverfields, Krugersdorp; Tel: 011-955-5537 / 082-821-9138; Faks: 086-672-5726;  
e-pos: petrus@futurescope.co.za.   

07-14 
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NOTICE 123 OF 2017 
123	 Madibeng Spatial Planning and Land-Use Management By-Law, 2016: Erf 1029, Schoemansville X2, Hartbeespoort		  7821

NOTICE IN TERMS OF SECTION 68 AND SECTION 86 OF THE "DRAFT" MADIBENG SPATIAL PLANNING AND LAND-USE MANAGEMENT 
BY-LAW, 2016 : PORTION 10 (PREVIOUSLY PORTIONS 3 AND 5) OF ERF 1029 SCHOEMANSVILLE X 2 

 
I, Amund Paul Beneke (Platinum Town and Regional Planners CC), being the authorized agent of the owner of Portion 10 (previously Portions 3 and 
5) of Erf 1029 Schoemansville X 2, Hartbeespoort, also known as Village Mall Shopping Center, hereby gives notice in terms of Section 68 and 
Section 86 of the “draft” Madibeng Spatial Planning and Land-Use Management By-law, 2016 (published in the North West Provincial Gazette on 21 
March 2017), that I have applied to the Madibeng Local Municipality for consent to reduce the parking requirement for the gross leasable retail trade 
floor area from "6 parking bays per 100m²" to "4 parking bays per 100m²". 
 
Details of the self-explanatory memorandum and proposed annexure will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal 
Manager, Civic Center, 53 Van Velden Street, Brits, for a period of 32 days from 7 November 2017 (date of first publication of this notice).  
Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing and in duplicate to the Municipal Manager at the 
above address or at PO Box 106, Brits, 0250, within a period of 32 days from 7 November 2017. The author of these objections or representations 
must clearly indicate the writer's interests.  The contact details (e.g. email address and phone / mobile number) of the author must also be clearly 
indicated. 
 
Closing date for any objections and / or representations:  8 December 2017 
 
Address of authorized agent:  Platinum Town and Regional Planners, PO Box 1194, Hartbeespoort, 0216.  Telephone Numbers: 072 184 9621 or 
083 226 1316 
 
Dates on which notice will be published: 7 and 14 November 2017 (North West Provincial Gazette); 9 and 16 November 2017 (Kormorant). 

7-14 

KENNISGEWING 123 VAN 2017 
123	 Madibeng Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuursbywet, 2016: Erf 1029, Schoemansville X2, Hartbeespoort		  7821

KENNISGEWING IN TERME VAN ARTIKEL 68 EN ARTIKEL 86 VAN DIE “KONSEP” MADIBENG RUIMTELIKE BEPLANNING EN 
GRONDGEBRUIKSBESTUURSBYWET, 2016 : GEDEELTE 10 (VOORHEEN GEDEELTES 3 EN 5) VAN ERF 1029 SCHOEMANSVILLE X 2 

 
Ek, Amund Paul Beneke ((Platinum Town and Regional Planners CC (2008/161136/23)), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 
10 (voorheen Gedeeltes 3 en 5) van Erf 1029 Schoemansville X 2, Hartbeespoort, ook bekend as Village Mall Winkelsentrum, gee hiermee 
ingevolge Artikel 68 en Artikel 86 van die “konsep” Madibeng Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuursbywet, 2016 (gepubliseer in die 
Noordwes Provinsiale Koerant op 21 Maart 2017), kennis dat ek by die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir toestemming vir 
die verlaging van die parkeervereiste vir die bruto verhuurbare kleinhandelvloerarea vanaf “6 parkeerplekke per 100m²” na “4 parkeerplekke per 
100m²”. 
 
Besonderhede van die selfverduidelikende memorandum en voorgestelde bylae lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die 
Munisipale Bestuurder, Burger Sentrum, Van Veldenstraat 53, Brits vir ‘n tydperk van 32 dae vanaf 7 November 2017 (datum van eerste publikasie 
van hierdie kennisgewing).  Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne ‘n tydperk van 32 dae vanaf 7 November 2017 skriftelik 
en in tweevoud by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres, of by Posbus 106, Brits, 0250 ingedien of gerig word.  Die skrywer van 
hierdie besware of vertoë moet die skrywer se belange duidelik aandui.  Die kontakbesonderhede (bv. eposadres en telefoon / selfoonnommer) van 
die skrywer moet ook duidelik aangedui word. 
 
Sluitingsdatum vir enige besware en / of vertoë:  8 Desember 2017 
 
Adres van gemagtigde agent: Platinum Town and Regional Planners, Posbus 1194, Hartbeespoort, 0216.  Telefoonnommers:   072 184 9621 of 
083 226 1316 
 
Datums waarop kennisgewing gepubliseer word: 7 en 14 November 2017 (Noordwes Provinsiale Koerant), 9 en 16 November 2017 (Kormorant). 

7-14 
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NOTICE 126 OF 2017 
126	 Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015: Portion 171 (a portion of Portion 110) of the farm Rhenosterfontein No. 336		  7821

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND 
LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. 
RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1687 

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 5712165113080), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being 
the authorised agent of the owner of Portion 171 (a portion of Portion 110) of the farm Rhenosterfontein, No. 336 
Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local 
Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local 
Municipality for the change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A) The rezoning of the 
property described above, situated approximately 0.8km South of  the R104 road in the Rhenosterfontein area, 
approximately 5.5km South-East of Kroondal from “Agricultural" to "Agricultural" for a recycling site for steel and plastic 
materials, as defined in Annexure 2027 to the Scheme. B) All properties situated adjacent to Portion 171 (a portion of 
Portion 110) of the farm Rhenosterfontein, No. 336 Registration Division J.Q., North West Province could thereby be 
affected by the rezoning application. C) The rezoning entails the legalisation of the recycling site, as defined in Annexure 
2027, with a maximum height of two (2) storeys, a Floor Area Ratio of 0.04 and a maximum coverage of 5%. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 
319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 30 
days from 07 November 2017.  Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made 
in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days 
from 07 November 2017. 

Address of authorised agent:  Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink 
Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1757/R/L) 

7-14
KENNISGEWING 126 VAN 2017 

126	 Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015: Gedeelte 171 (’n gedeelte van Gedeelte 110) van die plaas Rhenosterfontein No. 336		  7821

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE 
BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N VERANDERING VAN DIE 
GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1687 

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 5712165113080), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 171 (‘n gedeelte van Gedeelte 
110) van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge 
Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur 
Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering 
van grondgebruiksregte ook bekend as hersonering met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom 
hierbo beskryf, geleë ongeveer 0.8km Suid vanaf die R104-pad in die Rhenosterfontein area, ongeveer 5.5 km 
Suid-Oos van Kroondal, vanaf “Landbou” na “Landbou” vir 'n herwinningsterrein vir staal- en plastiekmateriale, 
soos omskryf in Bylae 2027 tot die Skema.  B)  Alle eiendomme geleë aanliggend tot Gedeelte 171 (‘n gedeelte van 
Gedeelte 110) van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, kan moontlik deur 
die hersonering geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande strukture, wat verwant is aan die 
herwinningsterrein, gewettig word, soos omskryf in Bylae 2027, met ‘n maksimum hoogte beperking van twee (2) 
verdiepings, ‘n Vloerruimte Verhouding van 0.04  en ‘n maksimum dekking van 5%. 
Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale 
Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg 
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres 
of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word. 
Adres van gemagtidge agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office 
Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305,  Tel: (014) 592-9489. (2/1757/R/L) 

7-14
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NOTICE 127 OF 2017 
127	 Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Erf 1571, Safarituine Extension 8		  7821

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) EN 18(15) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR DIE ONDERVERDELING 
EN DAAROPVOLGENDE VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. 
RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1694 

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID NR: 571216 5113 08 0), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie 
Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit 
Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike 
Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die Onderverdeling van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8 en die daaropvolgende 
Hersonering van Gedeelte 1 van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8 ingevolge Artikel 18(15) en 18(1) van die Rustenburg 
Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 met die volgende voorstelle: 
A) Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, geleë ongeveer 1.4km Noord-Wes 
vanaf die Waterfall Winkelsentrum, aangrensend tot die N4- Hoofweg, sal onderverdeel word en Gedeelte 1 van Erf 1571, 
Safarituine Uitbreiding 8 sal dan gehersoneer word, vanaf “Ontspannings Doeleindes”  na "Spesiaal" vir die doeleindes 
van 'n Plek van Publieke Aanbidding en aanvullende gebruike daartoe, soos omskryf in Bylae 2034 tot die Skema. B) 
Alle eiendomme geleë aanliggend tot Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie 
kan moontlik deur die aansoek geraak word. C) Die aansoek behels dat die onderverdeelde erf gebruik word vir ‘n Plek 
van Publieke Aanbidding, soos omskryf in Bylae 2034, met ‘n maksimum hoogte beperking van twee (2) verdiepings, ‘n 
maksimum V.O.V van 0.2 en ‘n maksimum dekking van 25%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, 
Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg vir 'n tydperk 
van 30 dae vanaf 07 November 2017. 

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017 
skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of 
gerig word. 

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office 
Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305,  Tel: (014) 592-9489. (2/1762/R/L) 

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) AND 18(15) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR THE SUBDIVISION AND SUBSEQUENT CHANGE 
OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1694 

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 571216 5113 08 0), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being 
the authorized agent of the owner of Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division JQ, North West Province 
hereby gives notice in terms of Section 18 (1) (d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use 
Management By-law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for the Subdivision of Erf 1571, 
Safarituine Extension 8 and the subsequent Rezoning of Portion 1 of Erf 1571, Safarituine Extension 8 in terms of Section 
18 (15) and 18 (1) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, with 
the following proposals: A) Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division JQ, North West Province, located 
approximately 1.4km North-West from the Waterfall Shopping Centre, adjacent to the N4 Main Road, will be subdivided 
and Portion 1 of Erf 1571, Safarituine Extension 8 will be rezoned from "Recreational" to "Special" for the purposes of a 
Place of Public Worship and ancillary uses thereto as defined in Annexure 2034 to the Scheme. B) All properties located 
adjacent to Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division J.Q., North West Province may be affected by the 
application. C) The application entails that the subdivided erf be used for a Place of Public Worship, as defined in Annexure 
2034, with a maximum height restriction of two (2) storeys, a maximum FAR of 0.2 and a maximum coverage of 25%. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 
319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 
30 days from 07 November 2017. 

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal 
Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days from 07 November 
2017. 

Address of authorised agent:  Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 
67 Brink Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1762/R/L) 

07-14
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KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) EN 18(15) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR DIE ONDERVERDELING 
EN DAAROPVOLGENDE VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. 
RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1694 

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID NR: 571216 5113 08 0), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie 
Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit 
Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike 
Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die Onderverdeling van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8 en die daaropvolgende 
Hersonering van Gedeelte 1 van Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8 ingevolge Artikel 18(15) en 18(1) van die Rustenburg 
Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015 met die volgende voorstelle: 
A) Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie, geleë ongeveer 1.4km Noord-Wes 
vanaf die Waterfall Winkelsentrum, aangrensend tot die N4- Hoofweg, sal onderverdeel word en Gedeelte 1 van Erf 1571, 
Safarituine Uitbreiding 8 sal dan gehersoneer word, vanaf “Ontspannings Doeleindes”  na "Spesiaal" vir die doeleindes 
van 'n Plek van Publieke Aanbidding en aanvullende gebruike daartoe, soos omskryf in Bylae 2034 tot die Skema. B) 
Alle eiendomme geleë aanliggend tot Erf 1571, Safarituine Uitbreiding 8, Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie 
kan moontlik deur die aansoek geraak word. C) Die aansoek behels dat die onderverdeelde erf gebruik word vir ‘n Plek 
van Publieke Aanbidding, soos omskryf in Bylae 2034, met ‘n maksimum hoogte beperking van twee (2) verdiepings, ‘n 
maksimum V.O.V van 0.2 en ‘n maksimum dekking van 25%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale Bestuurder, 
Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg vir 'n tydperk 
van 30 dae vanaf 07 November 2017. 

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017 
skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of 
gerig word. 

Adres van gemagtigde agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office 
Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305,  Tel: (014) 592-9489. (2/1762/R/L) 

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) AND 18(15) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR THE SUBDIVISION AND SUBSEQUENT CHANGE 
OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1694 

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 571216 5113 08 0), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being 
the authorized agent of the owner of Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division JQ, North West Province 
hereby gives notice in terms of Section 18 (1) (d) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use 
Management By-law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local Municipality for the Subdivision of Erf 1571, 
Safarituine Extension 8 and the subsequent Rezoning of Portion 1 of Erf 1571, Safarituine Extension 8 in terms of Section 
18 (15) and 18 (1) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, with 
the following proposals: A) Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division JQ, North West Province, located 
approximately 1.4km North-West from the Waterfall Shopping Centre, adjacent to the N4 Main Road, will be subdivided 
and Portion 1 of Erf 1571, Safarituine Extension 8 will be rezoned from "Recreational" to "Special" for the purposes of a 
Place of Public Worship and ancillary uses thereto as defined in Annexure 2034 to the Scheme. B) All properties located 
adjacent to Erf 1571, Safarituine Extension 8, Registration Division J.Q., North West Province may be affected by the 
application. C) The application entails that the subdivided erf be used for a Place of Public Worship, as defined in Annexure 
2034, with a maximum height restriction of two (2) storeys, a maximum FAR of 0.2 and a maximum coverage of 25%. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 
319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 
30 days from 07 November 2017. 

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the Municipal 
Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days from 07 November 
2017. 

Address of authorised agent:  Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 
67 Brink Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1762/R/L) 
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NOTICE 128 OF 2017 
128	 Madibeng Land Use Management By-Law, 2016: Remaining extent of Portion 1 of the Farm Krelingspost 425-JQ: Proposed Elite Crossing Township		  7821

MADIBENG LOCAL MUNICIPALITY 
NOTICE IN TERMS OF SECTION 48(1) OF MADIBENG LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2016 FOR THE 

ESTABLISHMENT OF A TOWNSHIP ON A PORTION OF THE REMAINING EXTENT OF PORTION 1 OF THE FARM 
KRELINGSPOST 425-JQ 

PROPOSED ELITE CROSSING TOWNSHIP 

We, DLC Town Plan (Pty) Ltd, being the authorized agent hereby give notice in terms of Section 86 of Madibeng Land Use 
Management By-Law, 2016, that an application to establish the township referred to in the Annexure hereto, has been received 
by it. 

Particulars of the application are open to inspect during normal office hours at the office of the Municipality at: Civic Centre; 53 
Van Velden Street, Brits, 0250, South Africa for a period of 30 days from 7 November 2017. 

Objections to or representations together with contact details in respect of the applicant must be lodged in writing and in 
duplicate with the Municipality at the above office or posted to him/her at PO Box 106, Brits, 0258, within a period of 30 days 
from 7 November 2017. 

Closing date for any objections: 7 December 2017 
Address of applicant: 46 26th Street, Menlo Park, Pretoria, 0081 / PO Box 35921, Menlo Park, Pretoria, 0102 
Telephone No: +27 (12) 346 7890 
Dates on which notice will be published:  7 November 2017 and 14 November 2017 

ANNEXURE 

Name of Township:     Proposed Elite Crossing 
Full name of applicant:    DLC Town Plan (Pty) Ltd 
Number of erven, proposed zoning   Erven 1, 2 and 4: “Special” for Commercial Purposes and Shops. Floor area 
and development control measures:   ratio of 0.3; Height of 2 Storeys; and Coverage of 50%. 
      Erf 3: “Special” for a Public Garage, a Shop and a Car Wash. Floor area ratio  

of 0.2; Height of 2 Storeys; and Coverage of 50%. 
      Erf 5: “Special” for a Public Garage, Commercial Purposes, Shops and a Car  
       Wash. Floor Area Ratio of 0.4, Height of 2 Storeys and Coverage of 

50%. 
Description of land on which township is to  A Portion of the Remainder of Portion 1 of the Farm Krelingspost 425 J.Q.,  
be established:     Province of North West 
Locality of proposed township:  The proposed township is situated to the south-west of Ga-Rankuwa Unit 1  
  and is located on the north-eastern and south-eastern corners of the  
  intersection of Road R566 and Road M21 (Lucas Mangope Drive). 
Reference: 13/1/6/1/67/1 
Contact Person: TJ Qamba 
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KENNISGEWING 128 VAN 2017 
128	 Madibeng Grondgebruiksbestuur Bywette, 2016: Resterende Gedeelte van die plaas Krelingspost 425-JQ: Voorgestelde Elite Crossing Dorp		  7821

MADIBENG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT 
KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DORPSTIGTING INGEVOLGE ARTIKEL 48(1) VAN DIE MADIBENG 

GRONDGEBRUIK BESTUUR BYWET, 2016 VIR DIE STIGTING VAN N DORP OP N GEDEELTE VAN DIE RESTERENDE 
GEDEELTE VAN DIE PLAAS KRELINGSPOST 425-JQ 

VOORGESTELDE ELITE CROSSING DORP 

Ons, DLC Town Plan (Pty) Ltd, synde die gemagtigde agent, gee hiermee kennis in terme van Artikel 86 van die Madibeng 
Grondgebruiksbestuur Bywette, 2016 dat ‘n aansoek vir die stigting van die dorp soos verwys in the Bylaag hieraan, ingedoen 
is. 

Besonderhede van die aansoek kan gedurende gewone kantoor ure geinspekteer word by die munisipale kantore: 
Burgersentrum; Van Velden Straat 53, Brits, 0250, Suid Afrika vir ‘n tydperk van 30 dae vanaf 7 November 2017. 

Besware teen of vertoe ten opsigte van die aansoek moet skriftelik en in tweevoud by die Munisipaliteit by die bogenoemde 
kantoor ingedien word of aan hom / haar by Posbus 106, Brits, 0258 gepos word binne ‘n tydperk van 30 dae vanaf 7 November 
2017. 

Sluitingsdatum vir enige besware: 7 Desember 2017 
Adres van applikant: 26ste Straat 46, Menlo Park, Pretoria, 0081 / Posbus 35921, Menlo Park, Pretoria, 0102 
Telefoon Nr: +27 (12) 346 7890 
Datums waarop die kennisgewing gepubliseer word:  7 November 2017 en 14 November 2017 

BYLAAG 

Naam van dorp:   Voorgestelde Elite Crossing 
Volle naam van applikant:  DLC Town Plan (Pty) Ltd 
Hoeveelheid erwe, voorgestelde, en Erwe 1, 2 en 4: “Spesiaal” vir Kommersiele Doeleindes en Winkels. Vloer Oppervlak 
Ontwikkelingsvoorwaardes:   verhouding van 0.3; Hoogte van 2 Vloere; en Dekking van 50%. 
     Erf 3: “Spesiaal” vir ‘n Publieke Vulstasie, ‘n Winkel en ‘n Karwas. Vloer Oppervlak 

van 0.2; Hoogte van 2 Vloere; en Dekking van 50%. 
     Erf 5: “Spesiaal” vir ‘n Publieke Vulstasie, Kommersiele Doeleindes, Winkels en ‘n Kar-  
      Was. Vloer Oppervlakte Verhouding van 0.4, Hoogte van 2 Vloere en 

Dekking van 50%. 
Omskrywing van die eiendom  ’n Gedeelte van die Resterende gedeelte van Gedeelte 1 van die Plaas Krelingspost  
waarop die dorp gestig sal word: 425 J.Q., Province of North West 
Ligging van die voorgestelde dorp: Die voorgestelde dorp is gelee aan suid-wes van Ga-Rankuwa Eenheid 1 en is gelee 

op die noord-oostelike en suid-oostelike hoeke van die cruising van die R566 pad en 
die M21 pad (Lucas Mangope Rylaan). 

Verwysing: 13/1/6/1/67/1  
Kontak Persoon: TJ Qamba 

7-14 
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NOTICE 129 OF 2017 
129	 Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Meerhof X7 Township		  7821

NOTICE OF APPLICATION FOR THE AMENDMENT OF THE APPROVED TOWNSHIP MEERHOF X7 
 
The Madibeng Local Municipality received a proposal for the amendment of the approved MEERHOF X7 Township in terms of Section 98(5) and/or 
Section 100 of the Town-planning and Townships Ordinance, 1986 (Ord. 15 of 1986)(the “Ordinance”).  The intended amendment can be regarded 
as material and may constitute a new application.  The Madibeng Local Municipality, therefore, hereby gives notice of the amendment of the 
approved MEERHOF X7 Township, as a new application in terms of section 69(6) read with 96(3) of the Ordinance. 
 
Please note that the original township name is retained and the original approved/full application, proposed amendments (including the Annexures) 
and details are open for inspection during normal office hours at the office of the Madibeng Local Municipality, Civic Centre, 53 Van Velden Street, 
Brits, for a period of 30 days from 7th November 2017 (date of first publication of this notice).  Objections to or representations in respect of the 
application must be lodged in writing and in duplicate with the Municipal Manager: Madibeng Local Municipality at the above Office or send to P O 
Box 106, Brits, 0250 within a period of 30 days from 7th November 2017. 
 

ANNEXURE 
 
NAME OF TOWNSHIP:  Meerhof X7 
 
FULL NAME OF APPLICANT:  Platinum Town and Regional Planners CC (2008/161136/23) on behalf of AE Roodt Investments CC 
(2009/059380/23) 
 
NUMBER OF ERVEN IN PROPOSED TOWNSHIP: 
 

a) Erf 1:   “Special for restaurants and shops”, approximately 0.6703ha in extent;  and 
b) Erf 2:  “Special for access, access control and engineering services”, approximately 0.1648ha in extent. 

 
DESCRIPTION OF LAND ON WHICH TOWNSHIP IS TO BE ESTABLISHED: A portion of Portion 103 (a portion of Portion 95) of the farm 
Hartbeestpoort 482-JQ 
 
LOCALITY OF PROPOSED TOWNSHIP: The property is located adjacent to the north of Jan Smuts Avenue, Meerhof. 
 
DATE OF PUBLICATIONS: 7th and 14th November 2017 (NW Provincial Gazette) and 9th and 16th November 2017 (Kormorant). 
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KENNISGEWING 129 VAN 2017 
129	 Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Meerhof X7		  7821

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM WYSIGING VAN GOEDGEKEURDE DORP MEERHOF X7 
 
Die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit het 'n voorstel ontvang vir die wysiging van die goedgekeurde dorp MEERHOF X7 in terme van Artikel 98(5) 
en / of Artikel 100 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986)(die “Ordonnansie").  Die beoogde wysiging 
kan as wesenlik beskou word en kan 'n nuwe aansoek uitmaak.  Die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit gee hiermee kennis van die wysiging van die 
goedgekeurde dorp MEERHOF X7 as 'n nuwe aansoek ingevolge Artikel 69(6) gelees met 96(3) van die Ordonnansie. 
 
Let asseblief daarop dat die oorspronklike dorpsnaam behoue bly en die oorspronklike goedgekeurde / volledige aansoek, voorgestelde wysigings 
(insluitende die bylaes) en besonderhede is ter insae beskikbaar gedurende normale kantoorure by die Madibeng Plaaslike Munisipaliteit, 
Burgersentrum, Van Veldenstraat 53, Brits, vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 7 November 2017 (datum van eerste publikasie van hierdie 
kennisgewing).  Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet skriftelik en in tweevoud by die Munisipale Bestuurder: Madibeng 
Plaaslike Munisipaliteit, by bovermelde kantoor ingedien word of per pos na Posbus 106, Brits, 0250 binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 7 November 
2017 gestuur word. 
 

BYLAE 
 
NAAM VAN DORP:  Meerhof X7 
 
VOLLE NAAM VAN APPLIKANT:  Platinum Stads- en Streekbeplanners BK (2008/161136/23) namens AE Roodt Investments BK 
(2009/059380/23) 
 
AANTAL ERWE IN VOORGESTELDE DORP: 
 

a) Erf 1: "Spesiaal vir restaurante en winkels", ongeveer 0.6703ha groot; en 
b) Erf 2: "Spesiaal vir toegang, toegangsbeheer en ingenieursdienste", ongeveer 0.1648ha groot. 

 
BESKRYWING VAN GROND WAAROP DORP GESTIG WORD: 'n Gedeelte van Gedeelte 103 ('n gedeelte van Gedeelte 95) van die plaas 
Hartbeestpoort 482-JQ 
 
LIGGING VAN VOORGESTELDE DORP: Die eiendom is gelee aangrensend noord van Jan Smutslaan, Meerhof. 
 
DATUM VAN PUBLIKASIES: 7 en 14 November 2017 (NW Provinsiale Koerant) en 9 en 16 November 2017 (Kormorant). 
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NOTICE 130 OF 2017 
130	 Moses Kotane Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2016: Portion 1 of Erf 554, Mogwase Unit 1		  7821

PROPOSED REZONING OF PORTION 1 OF ERF 554 MOGWASE UNIT 1: MOSES KOTANE 
AMENDMENT SCHEME 1005
I, Martin Kirstein, town-planner and authorised agent of the owner of Portion 1 of Erf 554, 
Mogwase Unit 1, hereby gives notice in terms of Section 98 of the Moses Kotane Local Munici-
pality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2016, that I have applied to the Moses 
Kotane Local Municipality in terms of section 66 of the by-law  for the rezoning the erf, situated on 
the intersection of Presidential Road and Kubu Street, by changing the land use from “Residential 
15" to “Commercial” for the use a clinic, local businesses and other uses permitted by the Scheme. 
Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the 
Municipal Manager, Station Road, Mogwase, for the period of 30 days from 14 November 2017. 
Objections to or representations in respect of the application, with reasons, must be lodged with 
or made in writing, or verbally if the objector is unable to write such objector is to be assisted by 
Mr TA Sefanyetso to transcribe that person’s objections or comments, to the Municipal Manager 
at the above address or at Private Bag X1011, Mogwase, 0314, on or be-fore 15 December 2017. 
Address of authorised agent: Martin Kirstein, Town-planner, (ID No: 4803285029081), 1324 
Moulton Ave, Waverley, Pretoria, P O Box 32793, Waverley, 0135, Tel: 012 332 1926.

14-21

VOORGESTELDE HERSONERING VAN GEDEELTE 1 VAN  ERF 554 MOGWASE EENHEID 1:
MOSES KOTANE WYSIGINGSKEMA 1005
Ek, Martin Kirstein, stadsbeplanner en gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 1 van
die Erf 554, Mogwase Eenheid 1, gee hiermee ingevolge Artikel 98 van die Moses Kotane
Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2016,
kennis dat ek ingevolge artikel 66 van die Verordening by die Moses Kotane Plaaslike Munisi-
paliteit aansoek gedoen het vir die hersonering van die erf, geleë op die interseksie van
Presidentialweg en Kubustraat, van “Residensieel 15" na “Kommersieel” vir ‘n kliniek, plaaslike
besighede en ander gebruike soos toegelaat deur die Skema.
Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die
Munisipale Bestuurder, Stationweg, Mogwase, vir ‘n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017.
Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet skriftelik, of mondelings indien die
beswaarmaker nie kan skryf nie sal sodanige beswaarmaker geassisteer  word deur Mnr TA
Sefanyetso om die persoon se besware of kommentaar neer te skryf, op of voor 15 Desember
2017, by of aan die Munisipale Bestuurder by bogemelde adres of by Privaatsak X1011,
Mogwase, 0314, ingedien of gerig word.
Adres van gemagtigde agent: Martin Kirstein, Stadsbeplanner; ID nr 4803285029081;
Moultonlaan 1324, Waverley, 0186, Pretoria; Posbus 32793, Waverley, 0135; Tel: 012 32 1926
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KENNISGEWING 130 VAN 2017 
130	 Moses Kotane Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2016: Gedeelte 1 van Erf 554, Mogwase Eenheid 1		  7821

PROPOSED REZONING OF PORTION 1 OF ERF 554 MOGWASE UNIT 1: MOSES KOTANE
AMENDMENT SCHEME 1005
I, Martin Kirstein, town-planner and authorised agent of the owner of Portion 1 of Erf 554,
Mogwase Unit 1, hereby gives notice in terms of Section 98 of the Moses Kotane Local Munici-
pality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2016, that I have applied to the Moses
Kotane Local Municipality in terms of section 66 of the by-law  for the rezoning the erf, situated on
the intersection of Presidential Road and Kubu Street, by changing the land use from “Residential
15" to “Commercial” for the use a clinic, local businesses and other uses permitted by the Scheme.
Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the
Municipal Manager, Station Road, Mogwase, for the period of 30 days from 14 November 2017.
Objections to or representations in respect of the application, with reasons, must be lodged with
or made in writing, or verbally if the objector is unable to write such objector is to be assisted by
Mr TA Sefanyetso to transcribe that person’s objections or comments, to the Municipal Manager
at the above address or at Private Bag X1011, Mogwase, 0314, on or be-fore 15 December 2017.
Address of authorised agent: Martin Kirstein, Town-planner, (ID No: 4803285029081), 1324
Moulton Ave, Waverley, Pretoria, P O Box 32793, Waverley, 0135, Tel: 012 332 1926.
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VOORGESTELDE HERSONERING VAN GEDEELTE 1 VAN  ERF 554 MOGWASE EENHEID 1: 
MOSES KOTANE WYSIGINGSKEMA 1005
Ek, Martin Kirstein, stadsbeplanner en gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 1 van 
die Erf 554, Mogwase Eenheid 1, gee hiermee ingevolge Artikel 98 van die Moses Kotane 
Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2016, 
kennis dat ek ingevolge artikel 66 van die Verordening by die Moses Kotane Plaaslike Munisi-
paliteit aansoek gedoen het vir die hersonering van die erf, geleë op die interseksie van 
Presidentialweg en Kubustraat, van “Residensieel 15" na “Kommersieel” vir ‘n kliniek, plaaslike 
besighede en ander gebruike soos toegelaat deur die Skema.
Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die 
Munisipale Bestuurder, Stationweg, Mogwase, vir ‘n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017. 
Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet skriftelik, of mondelings indien die 
beswaarmaker nie kan skryf nie sal sodanige beswaarmaker geassisteer  word deur Mnr TA 
Sefanyetso om die persoon se besware of kommentaar neer te skryf, op of voor 15 Desember 
2017, by of aan die Munisipale Bestuurder by bogemelde adres of by Privaatsak X1011, 
Mogwase, 0314, ingedien of gerig word.
Adres van gemagtigde agent: Martin Kirstein, Stadsbeplanner; ID nr 4803285029081; 
Moultonlaan 1324, Waverley, 0186, Pretoria; Posbus 32793, Waverley, 0135; Tel: 012 32 1926
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NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP 
BLYDEVILLE EXTENSION 4 

I, Koot Raubenheimer (ID No: 700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Ditsobotla Local Municipality (NW384), the owner of the 
Remaining Extent of Portion 1 of the farm Rietdraai 51, Registration Division I.P., North West Province, hereby 
gives notice in terms of Section 108(1)(a) read together with Regulation 26(1) and Annexure 16 of the Town 
Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a) of the Ditsobotla By-law 
on Spatial Planning and Land Use Management read together with paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the 
Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the Ditsobotla Local 
Municipality in terms of the provisions of Section 59(1) of the Ditsobotla By-law on Spatial Planning and Land Use 
Management and Section 107(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) 
read together with Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and (i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land 
Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013) for the establishment of a township (Blydeville Extension 4) on a 
portion of the Remaining Extent of Portion 1 of the farm Rietdraai 51, Registration Division I.P., Province North 
West (in extent approximately 74,1295 hectares) comprising the following erven: 
Residential 4: 1454 erven 
Residential 3: 1 erf 
Business 1: 4 erven 
Institutional: 4 erven 
Educational: 2 erven 
Municipal: 1 erf 
Cemetery: 1 erf 
Private Open Space: 1 
erf Public Open Space: 1 
erf Streets 

The proposed township is located to the south of the existing industrial area MC van Niekerkpark and east of the 
existing township Blydeville Extension 3 and is bordered to the west by Provincial Road P13-2 (R505) (Lichtenburg 
– Gerdau/Ottosdal road).
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Ditsobotla Local Municipality, cnr Nelson Mandela Drive and Transvaal Street, 
Lichtenburg, 2740, for a period of 30 days from 17 November 2017. 
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 7, Lichtenburg, 2740, within a period of 30 days 
from 17 November 2017. The closing date for submission of comments, objections or representations is 18 
December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Ditsobotla Local Municipality,  
where a staff member of the Ditsobotla Local Municipality (Mr. Le-Roi van Niekerk 018-633 3800) will assist those 
persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/10/4/K/T) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP BLYDEVILLE UITBREIDING 4 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr: 700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Ditsobotla Plaaslike Munisipaliteit (NW384), die eienaar 
van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Rietdraai, Registrasie Afdeling I.P., Provinsie 
Noordwes, gee hiermee ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met Regulasie 26(1) en Skedule 16 van die 
Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 98(1)(a) van die 
“Ditsobotla By-law on Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees met paragrawe (f) en (l) van 
Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek in 
terme van Artikel 59(1) van  die “Ditsobotla By-law on Spatial Planning and Land Use Management” en Artikel 
107(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met 
Artikel 10(1)(a) en paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 
2013” (Wet 16 van 2013) aansoek gedoen het by die Ditsobotla Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Blydeville 
Uitbreiding 4) bestaande uit  die volgende erwe op ’n gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van 
die plaas Rietdraai 51, Registrasie Afdeling I.P., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 74,1295 hektaar) te stig: 
Residensieel 4: 1454 erwe 
Residensieel 3: 1 erf 
Besigheid 1: 4 erwe 
Inrigting: 4 erwe 
Opvoedkundig: 2 erwe 
Munisipaal: 1 erf 
Begraafplaas: 1 erf 
Privaat Oopruimte: 
1erf 
Openbare Oopruimte: 1 
erf Strate 
Die dorp is geleë ten suide van die bestaande nywerheidsgebied MC van Niekerkpark en oos van die bestaande 
dorpsgebied Blydeville Uitbreiding 3 en word ten weste begrens deur Provinsiale Pad P13-2 (R505) (Lichtenburg – 
Gerdau/Ottosdal pad). 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Ditsobotla Plaaslike Munisipaliteit, h/v Nelson Mandela Rylaan en 
Transvaalstraat, Lichtenburg, 2740 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 17 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 17 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie, 
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 7, Lichtenburg, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 18 
Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Ditsobotla Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Ditsobotla Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. Le-Roi van 
Niekerk 018-633 3800) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/10/4/K/T) 
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NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP LEBALENG EXTENSION 
6 

I, Koot Raubenheimer (ID No: 700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Maquassi Hills Local Municipality (NW404), the owner of the 
Remaining Extent of Portion 8 of the farm Oersonskraal 207, Registration Division H.O., North West Province, 
hereby gives notice in terms of Section 108(1)(a) read together with Regulation 26(1) and Annexure 16 of the 
Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance15 of 1986) and Section 92(1)(a) of the Maquassi Hills 
Local Municipality Municipal By-law on Spatial Planning and Land Use Management read together with 
paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 
2013), that I have applied to the Maquassi Hills Local Municipality in terms of the provisions of Section 53(1) of the 
Maquassi Hills Local Municipality Municipal By-law on Spatial Planning and Land Use Management and Section 
107(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) read together with Section 
10(1)(a) and paragraphs g(i) and (i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 
(Act 16 of  2013) for the establishment of a township (Lebaleng Extension 6) on a portion of the Remaining Extent 
of Portion 8 of the farm Oersonskraal 207, Registration Division H.O., North West Province (in extent 
approximately 45,1405 hectares) comprising the following erven: 
Residential 1: 728 erven 
Residential 2 (Density: 80 dwelling units per hectare; Height: 3 storeys): 1 erf 
Business 1: 2 erven 
Institutional: 3 erven 
Municipal: 1 erf 
Industrial 1: 4 erven 
Public Open Space: 11 
erven Streets 
The proposed township is  located directly west of  the  existing township area of  Makwassie and north-east  of the       
Lebaleng urban area and is bordered to the east by Selborne Street, to the north by Road 565 (R502) (Bloemhof – 
Makwassie road) and to the south-west by the railway line between Makwassie and Wolmaransstad. 
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Maquassi Hills Local Municipality, 19 Kruger Street, Wolmaransstad, 2630, for a 
period of 30 days from 17 November 2017. 
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to  Private Bag X3, Wolmaransstad, 2630, within a period of   
30 days from  17 November 2017.   The closing date for submission of comments, objections or representations  is 
18 December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Maquassi Hills Local 
Municipality, where a staff member of the Maquassi Hills Local Municipality (Mrs. Janet Rudman 018-596 1074) will 
assist those persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35  
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/21/9/K/T) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP LEBALENG UITBREIDING 6 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr: 700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Maquassi Hills Plaaslike Munisipaliteit (NW404),  die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 8 van die plaas Oersonskraal 207, Registrasie Afdeling H.O., 
Noordwes Provinsie, gee hiermee ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met Regulasie 26(1) en Skedule 16 van 
die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 92(1)(a) van die 
“Maquassi Hills Local Municipality Municipal By-law on Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees 
met paragrawe (f) en (l) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 
van 2013), kennis dat ek in terme van Artikel 53(1) van die “Maquassi Hills Local Municipality Municipal By-law on 
Spatial Planning and Land Use Management” en Artikel 107(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplannig en Dorpe, 
1986 (Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met Artikel 10(1)(a) en paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die 
“Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013) aansoek gedoen het by die Maquassi 
Hills Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Lebaleng Uitbreiding 6) bestaande uit die volgende erwe op ’n gedeelte 
van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 8 van die plaas Oersonskraal 207, Registrasie Afdeling H.O., 
Noordwes Provinsie (groot ongeveer 45,1405 hektaar) te stig: 
Residensieel 1: 728 erwe 
Residensieel 2 (Digtheid: 80 wooneenhede per hektaar; Hoogte: 3 verdiepings): 1 erf 
Besigheid 1: 2 erwe 
Inrigting: 3 erwe 
Munisipaal: 1 erf 
Nywerheid 1: 4 erwe 
Openbare Oopruimte: 11 
erwe Strate 
Die dorp is geleë direk wes van die bestaande dorp Makwassie en noordoos van die Lebaleng dorpsgebied en 
word ten ooste begrens deur Selbornestraat, ten noorde deur Pad 565 (R502) (Bloemhof – Makwassie pad) en 
ten suidweste deur die spoorlyn tussen Makwassie en Wolmaransstad. 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Maquassi Hills Plaaslike Munisipaliteit, Krugerstraat 19, 
Wolmaransstad, 2630 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 17 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 17 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,  
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Privaatsak X3, 
Wolmaransstad, 2630 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of 
vertoë is 18 Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Maquassi Hills 
Plaaslike Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Maquassi Hills Plaaslike Munisipaliteit 
(Mev. Janet Rudman 018-596 1074) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/21/9/K/T) 
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NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP GELUKSOORD EXTENSION 
4 

I, Koot Raubenheimer (ID No: 700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Lekwa-Teemane Local Municipality (NW396), the owner of 
the Remaining Extent of Portion 1 of the farm Christiana Town and Townlands 325, Registration Division H.O., 
North West Province, hereby gives notice in terms of Section 108(1)(a) read together with Regulation 26(1)  and 
Annexure 16 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a)  
of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management read together with paragraphs (f) 
and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have 
applied to the Lekwa-Teemane Local Municipality in terms of the provisions of Section 59(1) of the Lekwa- 
Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management and Section 107(1) of the Town Planning and 
Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) read together with Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and 
(i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013) for the 
establishment of a township (Geluksoord Extension 4) on a portion of the Remaining Extent of Portion 1 of the 
farm Christiana Town and Townlands 325, Registration Division H.O., Province North West (in extent 
approximately 30,7253 hectares) comprising the following erven: 
Residential 1: 467 erven 
Institutional: 4 erven 
Public Open Space: 6 
erven Streets 
The proposed township is located directly adjacent and to the west of the existing township area of Geluksoord 
Extension 3 and is bordered to the north by Provincial Road P34-6 (Christiana – Jan Kempdorp road). 
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Lekwa-Teemane Local Municipality, cnr Robyn- and Dirkie Uys Streets,  
Christiana, 2680, for a period of 30 days from 15 November 2017. 
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 13, Christiana, 2680, within a period of 30 days 
from 15 November 2017.   The closing date for submission of comments, objections or representations is 
15 December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Lekwa-Teemane Local  
Municipality, where a staff member of the Lekwa-Teemane Local Municipality (Mr. Tebogo Lesie 053-441 2206) 
will assist those persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35  
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/19/21/K/T) 

14–21 



This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za

28    No. 7821	 PROVINCIAL GAZETTE,  14 NOVEMBER 2017

KENNISGEWING 133 VAN 2017 
133	 Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe (15/1986): Kennisgewing van aansoek om stigting van die dorp Geluksoord-uitbreiding 4		  7821

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP GELUKSOORD UITBREIDING 4 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr: 700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (NW396), die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Christiana Town and Townlands 325, 
Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes, gee hiermee ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met  
Regulasie 26(1) en Skedule 16 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 
1986) en Artikel 98(1)(a) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” 
saamgelees met paragrawe (f) en (l) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 
2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek in terme van Artikel 59(1) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial 
Planning and Land Use Management” en Artikel 107(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 
(Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met Artikel 10(1)(a) en paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die 
“Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013) aansoek gedoen het by die Lekwa- 
Teemane Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Geluksoord Uitbreiding 4) bestaande uit die volgende erwe op ’n 
gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Christiana Town and Townlands 325, 
Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 30,7253 hektaar) te stig: 
Residensieel 1: 467 erwe 
Inrigting: 4 erwe 
Openbare Oopruimte: 6 
erwe Strate 
Die dorp is geleë direk aanliggend en ten weste van die bestaande dorpsgebied Geluksoord Uitbreiding 3 en word 
ten noorde begrens deur Provinsiale Pad P34-6 (Christiana – Jan Kempdorp pad). 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit, h/v Robyn- en Dirkie 
Uysstrate, Christiana, 2680 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,  
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 13, Christiana, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 15 
Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Lekwa-Teemane Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. 
Tebogo Lesie 053-441 2206) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/19/21/K/T) 
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NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP BLOEMHOF EXTENSION 
12 

I, Koot Raubenheimer (ID No: 700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Lekwa-Teemane Local Municipality (NW396), the owner of 
the Remaining Extent of Portion 1 and the Remaining Extent of Portion 26 (a portion of Portion 1) of the farm 
Klipfontein 344, Registration Division H.O., North West Province, hereby gives notice in terms of Section 108(1)(a) 
read together with Regulation 26(1) and Annexure 16 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 
(Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a) of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use 
Management read together with paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use 
Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the Lekwa-Teemane Local Municipality in terms of 
the provisions of Section 59(1) of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management 
and Section 107(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) read together 
with Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and (i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management 
Act, 2013 (Act 16 of 2013) for the establishment of a township (Bloemhof Extension 12) on a portion of the 
Remaining Extent of Portion 1 and the Remaining Extent of Portion 26 (a portion of Portion 1) of the farm 
Klipfontein 344, Registration Division H.O., Province North West (in extent approximately 96,2149 hectares) 
comprising the following erven: 
Residential 1: 1519 erven 
Residential 2 (Density: 80 dwelling units per hectare; Height: 3 storeys): 2 erven 
Business 1: 5 erven 
Institutional: 5 erven 
Public Open Space: 6 
erven Streets 
The proposed township is located directly adjacent and to the north of the existing township area of Bloemhof 
Extension 10 and is bordered to the west by the existing township area of Boitumelong and Boitumelong  
Extensions 1 and 4. 

 
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Lekwa-Teemane Local Municipality, cnr Robyn- and Dirkie Uys Streets,  
Christiana, 2680, for a period of 30 days from 15 November 2017. 
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 13, Christiana, 2680, within a period of 30 days 
from 15 November 2017. The closing date for submission of comments, objections or representations is 15 
December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Lekwa-Teemane  Local  
Municipality, where a staff member of the Lekwa-Teemane Local Municipality (Mr. Tebogo Lesie 053-441 2206) will 
assist those persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35  
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/13/14/K/T) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP BLOEMHOF UITBREIDING 12 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr: 700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (NW396), die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 en die Resterende Gedeelte van Gedeelte 26 (’n gedeelte 
van Gedeelte 1) van die plaas Klipfontein 344, Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes, gee hiermee 
ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met Regulasie 26(1) en Skedule 16 van die Ordonnansie op 
Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 98(1)(a) van die “Lekwa-Teemane By-law 
on Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees met paragrawe (f) en (l) van Skedule 1 van die 
“Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek in terme van Artikel 
59(1) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” en Artikel 107(1) van die 
Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met Artikel 10(1)(a) en 
paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 
van 2013) aansoek gedoen het by die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Bloemhof Uitbreiding 
12) bestaande uit die volgende erwe op ’n gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 en die 
Resterende Gedeelte van Gedeelte 26 (’n gedeelte van Gedeelte 1) van die plaas Klipfontein 344, Registrasie 
Afdeling H.O., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 96,2149 hektaar) te stig: 
Residensieel 1: 1519 erwe 
Residensieel 2 (Digtheid: 80 wooneenhede per hektaar; Hoogte: 3 verdiepings): 2 erwe 
Besigheid 1: 5 erwe 
Inrigting: 5 erwe 
Openbare Oopruimte: 6 
erwe Strate 
Die dorp is geleë direk aanliggend en ten noorde van die bestaande dorpsgebied Bloemhof Uitbreiding 10 en word 
ten weste begrens deur die bestaande dorpsgebiede Boitumelong en Boitumelong Uitbreidings 1 en 4. 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit, h/v Robyn- en Dirkie 
Uysstrate, Christiana, 2680 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,  
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 13, Christiana, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 15 
Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Lekwa-Teemane Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. 
Tebogo Lesie 053-441 2206) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/13/14/K/T) 
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NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP GELUKSOORD EXTENSION 
5 

I, Koot Raubenheimer (ID No: 700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Lekwa-Teemane Local Municipality (NW396), the owner of 
the Remaining Extent of Portion 1 of the farm Christiana Town and Townlands 325, Registration Division H.O., 
North West Province, hereby gives notice in terms of Section 108(1)(a) read together with Regulation 26(1)  and 
Annexure 16 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a)  
of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management read together with paragraphs (f) 
and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have 
applied to the Lekwa-Teemane Local Municipality in terms of the provisions of Section 59(1) of the Lekwa- 
Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management and Section 107(1) of the Town Planning and 
Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) read together with Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and 
(i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013) for the 
establishment of a township (Geluksoord Extension 5) on a portion of the Remaining Extent of Portion 1 of the 
farm Christiana Town and Townlands 325, Registration Division H.O., Province North West (in extent 
approximately 102,7048 hectares) comprising the following erven: 
Residential 1: 1304 erven 
Business 1: 10 erven 
Municipal: 2 erven 
Institutional: 4 erven 
Public Open Space: 14 
erven Streets 
The proposed township is located directly adjacent and to the south of the existing township areas of Geluksoord 
Extensions 1, 2 and 3 and east of the existing township Geluksoord and is bordered to the south by the main 
railway line between Christiana and Warrenton and is partially bordered to the north and north-east by Provincial 
Road P34-6 (Christiana – Jan Kempdorp road).  
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Lekwa-Teemane Local Municipality, cnr Robyn- and Dirkie Uys Streets,  
Christiana, 2680, for a period of 30 days from 15 November 2017. 
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 13, Christiana, 2680, within a period of 30 days 
from 15 November 2017. The closing date for submission of comments, objections or representations is 15 
December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Lekwa-Teemane  Local  
Municipality, where a staff member of the Lekwa-Teemane Local Municipality (Mr. Tebogo Lesie 053-441 2206) will 
assist those persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35  
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/19/22/K/T) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP GELUKSOORD UITBREIDING 5 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr: 700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (NW396), die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Christiana Town and Townlands 325, 
Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes, gee hiermee ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met  
Regulasie 26(1) en Skedule 16 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 
1986) en Artikel 98(1)(a) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” 
saamgelees met paragrawe (f) en (l) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 
2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek in terme van Artikel 59(1) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial 
Planning and Land Use Management” en Artikel 107(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 
(Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met Artikel 10(1)(a) en paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die 
“Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013) aansoek gedoen het by die Lekwa- 
Teemane Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Geluksoord Uitbreiding 5) bestaande uit die volgende erwe op ’n 
gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Christiana Town and Townlands 325, 
Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 102,7048 hektaar) te stig: 
Residensieel 1: 1304 erwe 
Besigheid 1: 10 erwe 
Munisipaal: 2 erwe 
Inrigting: 4 erwe 
Openbare Oopruimte: 14 
erwe Strate 
Die dorp is geleë direk aanliggend en ten suide van die bestaande dorpsgebiede Geluksoord Uitbreidings 1, 2 en 
3 en oos van die bestaande dorp Geluksoord en word ten suide begrens deur die hoof spoorlyn tussen Christiana 
en Warrenton en word gedeeltelik ten noorde en noordooste begrens deur Provinsiale Pad P34-6 (Christiana – 
Jan Kempdorp pad). 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit, h/v Robyn- en Dirkie 
Uysstrate, Christiana, 2680 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,  
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 13, Christiana, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 15 
Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Lekwa-Teemane Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. 
Tebogo Lesie 053-441 2206) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/19/22/K/T) 
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Christiana, 2680, for a period of 30 days from 15 November 2017.
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 13, Christiana, 2680, within a period of 30 days 
from 15 November 2017.  The closing date for submission of comments, objections or representations is 15 
December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Lekwa-Teemane Local 
Municipality, where a staff member of the Lekwa-Teemane Local Municipality (Mr. Tebogo Lesie 053-441 2206) will 
assist those persons by transcribing their comments, objections or representations.  
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/13/15/K/T)

NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP BLOEMHOF EXTENSION 13 
I, Koot Raubenheimer (ID No:  700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Lekwa-Teemane Local Municipality (NW396), the owner of the
Remaining Extent of Portion 1 of the farm Klipfontein 344, Registration Division H.O., North West Province, hereby 
gives notice in terms of Section 108(1)(a) read together with Regulation 26(1) and Annexure 16 of the Town 
Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a) of the Lekwa-Teemane By-
law on Spatial Planning and Land Use Management read together with paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the 
Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the Lekwa-Teemane 
Local Municipality in terms of the provisions of Section 59(1) of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning 
and Land Use Management and Section 107(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 
15 of 1986) read together with Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and (i) of Schedule 1 of the Spatial Planning 
and Land Use Management Act, 2013 (Act 16 of 2013) for the establishment of a township (Bloemhof Extension 
13) on a portion of the Remaining Extent of Portion 1 of the farm Klipfontein 344, Registration Division H.O.,
Province North West (in extent approximately 63,6308 hectares) comprising the following erven:
Residential 1: 1181 erven 
Business 1: 5 erven 
Municipal: 1 erf 
Institutional: 5 erven 
Public Open Space: 6 erven 
Streets 
The proposed township is located directly adjacent and to the north of the existing township areas of Bloemhof 
Extensions 8 and 9 and to the east and north of the proposed township area of Bloemhof Extension 12 and is 
bordered to the north-east by Provincial Road P12-1 (Bloemhof – Schweizer Reneke road).  
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
office of the Municipal Manager, Lekwa-Teemane Local Municipality, cnr Robyn- and Dirkie Uys Streets, 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP BLOEMHOF UITBREIDING 13 
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr:  700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (NW396), die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 van die plaas Klipfontein 344, Registrasie Afdeling H.O., 
Provinsie Noordwes, gee hiermee ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met Regulasie 26(1) en Skedule 16 van 
die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 98(1)(a) van die 
“Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees met paragrawe (f) en (l)
van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek
in terme van Artikel 59(1) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” en 
Artikel 107(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees 
met Artikel 10(1)(a) en paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management 
Act, 2013” (Wet 16 van 2013) aansoek gedoen het by die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp 
(Bloemhof Uitbreiding 13) bestaande uit die volgende erwe op ’n gedeelte van die Resterende Gedeelte van 
Gedeelte 1 van die plaas Klipfontein 344, Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 63,6308
hektaar) te stig:
Residensieel 1: 1181 erwe 
Besigheid 1: 5 erwe 
Munisipaal: 1 erf 
Inrigting: 5 erwe 
Openbare Oopruimte: 6 erwe 
Strate 
Die dorp is geleë direk aanliggend en ten noorde van die bestaande dorpsgebiede Bloemhof Uitbreidings 8 en 9 en 
ten ooste en noorde van die voorgestelde dorp Bloemhof Uitbreiding 12 en word ten noord-ooste begrens deur 
Provinsiale Pad P12-1 (Bloemhof – Schweizer Reneke pad). 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit, h/v Robyn- en Dirkie 
Uysstrate, Christiana, 2680 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 13, Christiana, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 15
Desember 2017.  Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Lekwa-Teemane Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. 
Tebogo Lesie 053-441 2206) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer.
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/13/15/K/T) 
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Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the
office of the Municipal Manager, Lekwa-Teemane Local Municipality, cnr Robyn- and Dirkie Uys Streets, 
Christiana, 2680, for a period of 30 days from 15 November 2017.
Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must 
be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the 
Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 13, Christiana, 2680, within a period of 30 days 
from 15 November 2017.  The closing date for submission of comments, objections or representations is 15 
December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the Lekwa-Teemane Local 
Municipality, where a staff member of the Lekwa-Teemane Local Municipality (Mr. Tebogo Lesie 053-441 2206) will 
assist those persons by transcribing their comments, objections or representations.  
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 
CORPUS NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. 
BOX 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (8/13/13/K/T)

NOTICE OF APPLICATION FOR THE ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP BLOEMHOF EXTENSION 11
I, Koot Raubenheimer (ID No:  700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the Lekwa-Teemane Local Municipality (NW396), the owner of the
Remaining Extent of Portion 1 and the Remaining Extent of Portion 15 (a portion of Portion 1) of the farm 
Klipfontein 344, Registration Division H.O., North West Province, hereby gives notice in terms of Section 108(1)(a) 
read together with Regulation 26(1) and Annexure 16 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 
(Ordinance 15 of 1986) and Section 98(1)(a) of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use 
Management read together with paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use 
Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that I have applied to the Lekwa-Teemane Local Municipality in terms of 
the provisions of Section 59(1) of the Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management and 
Section 107(1) of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986) read together with 
Section 10(1)(a) and paragraphs g(i) and (i) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use Management Act, 
2013 (Act 16 of 2013) for the establishment of a township (Bloemhof Extension 11) on a portion of the Remaining 
Extent of Portion 1 and a portion of the Remaining Extent of Portion 15 (a portion of Portion 1) of the farm 
Klipfontein 344, Registration Division H.O., North West Province (in extent approximately 75,5716 hectares) 
comprising the following erven: 
Residential 1: 827 erven 
Business 1: 3 erven 
Institutional: 3 erven 
Public Open Space: 6 erven 
Streets 
The proposed township is located directly adjacent and to the south of the main access road to Boitumelong 
(Gopane Street) and is bordered to the west by Boitumelong Extensions 2 and 5, is bordered to the north by 
Bloemhof Extensions 9 and 10, is bordered to the east by Salamat and is bordered to the south by the main railway 
line between Bloemhof and Christiana. 

14-21



This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za

36    No. 7821	 PROVINCIAL GAZETTE,  14 NOVEMBER 2017

KENNISGEWING 137 VAN 2017 
137	 Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe 15/1986): Resterende gedeelte van Gedeelte 1 en die resterende gedeelte van Gedeelte 15 (’n gedeelte van Gedeelte 1) van die plaas Klipfontein 344, Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes		  7821

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP BLOEMHOF UITBREIDING 11
Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr:  700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (NW396), die 
eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 en die Resterende Gedeelte van Gedeelte 15 (’n gedeelte 
van Gedeelte 1) van die plaas Klipfontein 344, Registrasie Afdeling H.O., Provinsie Noordwes, gee hiermee 
ingevolge Artikel 108(1)(a) saamgelees met Regulasie 26(1) en Skedule 16 van die Ordonnansie op 
Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 98(1)(a) van die “Lekwa-Teemane By-law
on Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees met paragrawe (f) en (l) van Skedule 1 van die 
“Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013), kennis dat ek in terme van Artikel 
59(1) van die “Lekwa-Teemane By-law on Spatial Planning and Land Use Management” en Artikel 107(1) van die 
Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986) saamgelees met Artikel 10(1)(a) en 
paragrawe (g)(i) en (i) van Skedule 1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 
2013) aansoek gedoen het by die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit om ’n dorp (Bloemhof Uitbreiding 11)
bestaande uit die volgende erwe op ’n gedeelte van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 1 en ’n gedeelte van 
die Resterende Gedeelte van Gedeelte 15 (’n gedeelte van Gedeelte 1) van die plaas Klipfontein 344, Registrasie 
Afdeling H.O., Provinsie Noordwes (groot ongeveer 75,5716 hektaar) te stig:
Residensieel 1: 827 erwe 
Besigheid 1: 3 erwe 
Inrigting: 3 erwe 
Openbare Oopruimte: 6 erwe 
Strate 
Die dorp is geleë direk aanliggend en ten suide van die hoof toegangspad na Boitumelong (Gopanestraat) en word 
ten weste begrens deur Boitumelong Uitbreidings 2 en 5, ten noorde begrens deur Bloemhof Uitbreiding 9 en 10, 
ten ooste begrens deur Salamat en word ten suide begrens deur die hoof spoorlyn tussen Bloemhof en Christiana. 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by 
die kantoor van die Munisipale Bestuurder, Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit, h/v Robyn- en Dirkie 
Uysstrate, Christiana, 2680 vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 15 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie,
by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 13, Christiana, 
2680 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 15
Desember 2017.  Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Lekwa-Teemane Plaaslike 
Munisipaliteit besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Lekwa-Teemane Plaaslike Munisipaliteit (Mnr. 
Tebogo Lesie 053-441 2206) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te 
transkribeer.
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (8/13/13/K/T) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM HERSONERING IN TERME VAN ARTIKEL 94(1)(a) VAN DIE “CITY OF 
MATLOSANA SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND 

LAND USE MANAGEMENT, 2016”, SAAMGELEES MET DIE “SPATIAL PLANNING AND LAND USE 
MANAGEMENT ACT, 2013” (WET NR. 16 VAN 2013), STAD VAN MATLOSANA – WYSIGINGSKEMA 1080 

Ek, Johannes Gerhardus Benadé (ID Nr:  621015 5064 08 1), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 165, Neserhof, gee hiermee ingevolge Artikel 
94(1)(a) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-Law on Spatial Planning and Land 
Use Management, 2016”,  saamgelees met  die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet Nr. 16 
van 2013), en met Artikel 56 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), 
kennis dat ons in terme van Artikel 62(1) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-
Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016”,  by die Stad van Matlosana aansoek gedoen het om die 
hersonering van Erf 165, Neserhof, geleë te Wabekestraat 11, Neserhof, in die westelike gedeelte van Neserhof, vanaf 
“Residensieel 1” na “Residensieel 2”, vir doeleindes van ‘n totaal van ses (6) wooneenhede, vir verhuringsdoeleindes. 

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling van die Stad van 
Matlosana, Kelder Verdieping, Burgersentrum, Klerksdorp, hoek van Braam Fisher- en OR Tambostraat, Klerksdorp, 
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017.  

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n tydperk van 30 dae 
vanaf 14 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie, by of tot die gemagtigde 
agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570 ingedien of gerig word. 
Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 14 Desember 2017.  Enige persoon wat nie 
kan skryf nie mag gedurende kantoor ure die Stad van Matlosana besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Stad 
van Matlosana (Mnr. Danny Selemoseng 018-487 8300) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar 
of vertoë te transkribeer. 

Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOOR PARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: johannes@maxim.co.za (2/1780) 

NOTICE OF APPLICATION FOR REZONING, IN TERMS OF SECTION 94(1)(a) OF THE CITY OF MATLOSANA 
SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE 

MANAGEMENT, 2016, READ TOGETHER WITH THE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT ACT, 
2013 (ACT 16 OF 2013), CITY OF MATLOSANA – AMENDMENT SCHEME 1080 

I, Johannes Gerhardus Benadé (ID No:  621015 5064 08 1), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of Erf 165, Neserhof, hereby gives notice in terms of 
Section 94(1)(a) of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-Law on Spatial Planning and 
Land Use Management, 2016, read together with the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 
No.16 of 2013) and with Section 56 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), 
that we have applied in terms of Section 62(1) of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management 
By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016 to the City of Matlosana for the rezoning of Erf 165, 
Neserhof, situated at 11 Wabeke Street, Neserhof, in the western portion of Neserhof, from “Residential 1” to 
“Residential 2”, for the purposes of a total of six (6) dwelling units, for rental purposes. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Section of the City of 
Matlosana, Basement Floor, Klerksdorp Civic Centre, corner of Braam Fisher- and O.R. Tambo Street, Klerksdorp, for 
the period of 30 days from 14 November 2017.  

Objections to or representations in respect of the application, together with the reasons therefore, must be lodged with 
or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the Municipal Manager at 
the above address or posted to P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within a period of 30 days from 14 November 2017. 
The closing date for submission of comments, objections or representations is 14 December 2017.  Any person who 
cannot write may during office hours visit the City of Matlosana, where a named staff member of the City of Matlosana 
(Mr. Danny Selemoseng 018-487 8300) will assist those persons by transcribing their comments, objections or 
representations.  

Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 CORPUS 
NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. BOX 6848, 
FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  johannes@maxim.co.za (2/1780) 
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KENNISGEWING VAN AANSOEK OM HERSONERING IN TERME VAN ARTIKEL 94(1)(a) VAN DIE “CITY OF 
MATLOSANA SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND 

LAND USE MANAGEMENT, 2016”, SAAMGELEES MET DIE “SPATIAL PLANNING AND LAND USE 
MANAGEMENT ACT, 2013” (WET NR. 16 VAN 2013), STAD VAN MATLOSANA – WYSIGINGSKEMA 1080 

Ek, Johannes Gerhardus Benadé (ID Nr:  621015 5064 08 1), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van Erf 165, Neserhof, gee hiermee ingevolge Artikel 
94(1)(a) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-Law on Spatial Planning and Land 
Use Management, 2016”,  saamgelees met  die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet Nr. 16 
van 2013), en met Artikel 56 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 1986), 
kennis dat ons in terme van Artikel 62(1) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-
Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016”,  by die Stad van Matlosana aansoek gedoen het om die 
hersonering van Erf 165, Neserhof, geleë te Wabekestraat 11, Neserhof, in die westelike gedeelte van Neserhof, vanaf 
“Residensieel 1” na “Residensieel 2”, vir doeleindes van ‘n totaal van ses (6) wooneenhede, vir verhuringsdoeleindes. 

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling van die Stad van 
Matlosana, Kelder Verdieping, Burgersentrum, Klerksdorp, hoek van Braam Fisher- en OR Tambostraat, Klerksdorp, 
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017.  

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n tydperk van 30 dae 
vanaf 14 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie, by of tot die gemagtigde 
agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570 ingedien of gerig word. 
Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 14 Desember 2017.  Enige persoon wat nie 
kan skryf nie mag gedurende kantoor ure die Stad van Matlosana besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Stad 
van Matlosana (Mnr. Danny Selemoseng 018-487 8300) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar 
of vertoë te transkribeer. 

Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOOR PARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: johannes@maxim.co.za (2/1780) 

NOTICE OF APPLICATION FOR REZONING, IN TERMS OF SECTION 94(1)(a) OF THE CITY OF MATLOSANA 
SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE 

MANAGEMENT, 2016, READ TOGETHER WITH THE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT ACT, 
2013 (ACT 16 OF 2013), CITY OF MATLOSANA – AMENDMENT SCHEME 1080 

I, Johannes Gerhardus Benadé (ID No:  621015 5064 08 1), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of Erf 165, Neserhof, hereby gives notice in terms of 
Section 94(1)(a) of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-Law on Spatial Planning and 
Land Use Management, 2016, read together with the Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013 (Act 
No.16 of 2013) and with Section 56 of the Town Planning and Townships Ordinance, 1986 (Ordinance 15 of 1986), 
that we have applied in terms of Section 62(1) of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management 
By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016 to the City of Matlosana for the rezoning of Erf 165, 
Neserhof, situated at 11 Wabeke Street, Neserhof, in the western portion of Neserhof, from “Residential 1” to 
“Residential 2”, for the purposes of a total of six (6) dwelling units, for rental purposes. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Section of the City of 
Matlosana, Basement Floor, Klerksdorp Civic Centre, corner of Braam Fisher- and O.R. Tambo Street, Klerksdorp, for 
the period of 30 days from 14 November 2017.  

Objections to or representations in respect of the application, together with the reasons therefore, must be lodged with 
or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the Municipal Manager at 
the above address or posted to P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within a period of 30 days from 14 November 2017. 
The closing date for submission of comments, objections or representations is 14 December 2017.  Any person who 
cannot write may during office hours visit the City of Matlosana, where a named staff member of the City of Matlosana 
(Mr. Danny Selemoseng 018-487 8300) will assist those persons by transcribing their comments, objections or 
representations.  

Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 CORPUS 
NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. BOX 6848, 
FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  johannes@maxim.co.za (2/1780) 
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NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND 
LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. 
RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1735 

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 5712165113080), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being 
the authorised agent of the owner of the Remaining Extent of Portion 139 of the farm Rhenosterfontein, No. 336 
Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local 
Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local 
Municipality for the change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A) The rezoning of the 
property described above, situated adjacent to the D573 Road, approximately 3.5km East of the Wigwam Hotel and 3.7km 
South of the R104 road in the Rhenosterfontein area, from “High Potential/Unique Agricultural" to “Special” for a Plant 
Hire Service and Repairs, including a dwelling house of 600m2, staff accommodation of 111.2m2,  workshop of 1430m2, 
store room of 310m2, offices of 50m2, diesel depot of 30m2 and related ancillary uses, as defined in Annexure 2075 to the 
Scheme. B) All properties situated adjacent to the Remaining Extent of Portion 139 of the farm Rhenosterfontein, No. 336 
Registration Division J.Q., North West Province could thereby be affected by the rezoning application. C) The rezoning 
entails the legalisation of the plant hire service and repairs. The use consisting of, among other things, repairs of 
agricultural implements and earth moving machinery, as defined in Annexure 2075, with a maximum height of two (2) 
storeys, a Floor Area Ratio of 0.015 and a maximum coverage of 5%. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 
319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 30 
days from 14 November 2017.  Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made 
in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days 
from 14 November 2017. 

Address of authorised agent:  Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink 
Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1784/R/L) 

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N 
VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG 
WYSIGINGSKEMA 1735 

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 5712165113080), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 
139 van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge 
Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur 
Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van 
grondgebruiksregte ook bekend as hersonering met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo 
beskryf, geleë aangrensend aan die D573 Pad, ongeveer 3.5km Oos van die Wigwam Hotel en 3.7km Suid van die 
R104 pad in die Rhenosterfontein area, vanaf “Hoë Potensiaal / Unieke Landbou” na "Spesiaal" vir ’n Masjienerie en 
Implement Verhuringsdiens en Herstelwerk, insluitende 'n woonhuis van 600m2, personeel akkommodasie van 
111.2m2, werkswinkel van 1430m2, stoorkamer van 310m2, kantore van 50m2, diesel depot van 30m2 en verwante 
aanvullende gebruike, soos omskryf in Bylae 2075 tot die Skema. B) Alle eiendomme geleë aanliggend tot die 
Resterende Gedeelte van Gedeelte 139 van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., 
Noordwes Provinsie, kan moontlik deur die hersonering geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande 
gebruike, wat verwant is aan die Masjienerie en Implement verhurings diens, gewettig word. Die gebruik bestaan, 
onder andere uit, die herstel van landbou implemente en grondverskuiwings masjienerie, soos omskryf in Bylae 
2075, met ‘n maksimum hoogte beperking van twee (2) verdiepings, ‘n Vloerruimte Verhouding van 0.015  en ‘n 
maksimum dekking van 5%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale 
Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg 
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of 
by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word. 

Adres van gemagtidge agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office 
Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305,  Tel: (014) 592-9489. (2/1784/R/L) 
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KENNISGEWING 139 VAN 2017 
139	 Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening, 2015: Resterende gedeelte van Gedeelte 139 van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie		  7821

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL PLANNING AND 
LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE RIGHTS, KNOWN AS A REZONING. 
RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 1735 

I, Dawid Jacobus Bos (ID No: 5712165113080), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), being 
the authorised agent of the owner of the Remaining Extent of Portion 139 of the farm Rhenosterfontein, No. 336 
Registration Division J.Q., North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local 
Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015, that I have applied to the Rustenburg Local 
Municipality for the change of land use rights also known as rezoning with the following proposals: A) The rezoning of the 
property described above, situated adjacent to the D573 Road, approximately 3.5km East of the Wigwam Hotel and 3.7km 
South of the R104 road in the Rhenosterfontein area, from “High Potential/Unique Agricultural" to “Special” for a Plant 
Hire Service and Repairs, including a dwelling house of 600m2, staff accommodation of 111.2m2,  workshop of 1430m2, 
store room of 310m2, offices of 50m2, diesel depot of 30m2 and related ancillary uses, as defined in Annexure 2075 to the 
Scheme. B) All properties situated adjacent to the Remaining Extent of Portion 139 of the farm Rhenosterfontein, No. 336 
Registration Division J.Q., North West Province could thereby be affected by the rezoning application. C) The rezoning 
entails the legalisation of the plant hire service and repairs. The use consisting of, among other things, repairs of 
agricultural implements and earth moving machinery, as defined in Annexure 2075, with a maximum height of two (2) 
storeys, a Floor Area Ratio of 0.015 and a maximum coverage of 5%. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Municipal Manager, Room 
319, Missionary Mpheni House, corner of Nelson Mandela- and Beyers Naude Drive, Rustenburg for the period of 30 
days from 14 November 2017.  Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made 
in writing to the Municipal Manager at the above address or at P.O. Box 16, Rustenburg, 0300 within a period of 30 days 
from 14 November 2017. 

Address of authorised agent:  Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd (2002/017393/07), @ Office Building, 67 Brink 
Street, Rustenburg, P.O. Box 21114, Proteapark, 0305, Tel: (014) 592-9489. (2/1784/R/L) 

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE MUNISIPALITEIT 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING, 2015 VIR 'N 
VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS 'N HERSONERING. RUSTENBURG 
WYSIGINGSKEMA 1735 

Ek, Dawid Jacobus Bos (ID Nr: 5712165113080), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07), synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Resterende Gedeelte van Gedeelte 
139 van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge 
Artikel 18(1)(d) van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur 
Verordening, 2015 kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het vir die verandering van 
grondgebruiksregte ook bekend as hersonering met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die eiendom hierbo 
beskryf, geleë aangrensend aan die D573 Pad, ongeveer 3.5km Oos van die Wigwam Hotel en 3.7km Suid van die 
R104 pad in die Rhenosterfontein area, vanaf “Hoë Potensiaal / Unieke Landbou” na "Spesiaal" vir ’n Masjienerie en 
Implement Verhuringsdiens en Herstelwerk, insluitende 'n woonhuis van 600m2, personeel akkommodasie van 
111.2m2, werkswinkel van 1430m2, stoorkamer van 310m2, kantore van 50m2, diesel depot van 30m2 en verwante 
aanvullende gebruike, soos omskryf in Bylae 2075 tot die Skema. B) Alle eiendomme geleë aanliggend tot die 
Resterende Gedeelte van Gedeelte 139 van die plaas Rhenosterfontein, Nr 336 Registrasie Afdeling J.Q., 
Noordwes Provinsie, kan moontlik deur die hersonering geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande 
gebruike, wat verwant is aan die Masjienerie en Implement verhurings diens, gewettig word. Die gebruik bestaan, 
onder andere uit, die herstel van landbou implemente en grondverskuiwings masjienerie, soos omskryf in Bylae 
2075, met ‘n maksimum hoogte beperking van twee (2) verdiepings, ‘n Vloerruimte Verhouding van 0.015  en ‘n 
maksimum dekking van 5%.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van die Munisipale 
Bestuurder, Kamer 319, Missionary Mpheni House, hoek van Nelson Mandela- en Beyers Naude Rylaan, Rustenburg 
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of 
by Posbus 16, Rustenburg, 0300 ingedien of gerig word. 

Adres van gemagtidge agent: Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07), @ Office 
Gebou, Brinkstraat 67, Rustenburg, Posbus 21114, Proteapark, 0305,  Tel: (014) 592-9489. (2/1784/R/L) 
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NOTICE 140 OF 2017 
140	 Town-planning and Townships Ordinance (15/1986): Portion 576 (a portion of Portion 1), of the farm Townlands of Klerksdorp 424, Registration Division I.P., North West Province		  7821

Comments, objections to or representations in respect of the application, together with the grounds therefore, must be 
lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the authorized agent and the Municipal 
Manager at the above address or posted to P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within a period of 30 days from 14 
November 2017.  The closing date for submission of comments, objections or representations is 14 December 2017. 
Any person who cannot write may during office hours visit the City of Matlosana, where a staff member of the City of 
Matlosana (Mr. Danny Selemoseng 018-487 8300) will assist those persons by transcribing their comments, objections 
or representations.  

ANNEXURE 
Name of township: Klerksdorp Extension 48 
Full name of applicant: Koot Raubenheimer (ID No. 700305 5192 08 9) of the company Maxim Planning Solutions 
(Pty) Ltd (2002/017393/07) on behalf of Edidor 108 (Pty) Ltd (2007/026471/07) 
Number of erven in proposed township: 
• Special (commercial use, light industry, service industry, vehicle workshop and wholesale trade as well as other

used with the special consent of the Local Authority)(Coverage: 70%)(Height: 2 storeys) : 28 erven
• Special (access and access control): 1 erf
Description of land on which the township is to be established: Portion 576 (a portion of Portion 1) of the farm
Townlands of Klerksdorp 424, Registration Division I.P., North West Province
Situation of propsoed township: Located adjacent and to the east of the southern extension of Platan Avenue and
south of Road N12 (Klerksdorp-Stilfontein road)
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 CORPUS
NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. BOX 6848,
FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  koot@maxim.co.za (3/178/K/T)

NOTICE OF APPLICATION FOR ESTABLISHMENT OF THE TOWNSHIP KLERKSDORP EXTENSION 48 IN 
TERMS OF SECTION 69(6)(a) READ WITH SECTION 96(3), REGULATION 21 AND SCHEDULE 11 OF THE TOWN 
PLANNING AND TOWNSHIPS ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 1986) AND SECTION 94(2)(a) READ WITH 

SECTIONS 95(1)(b) AND 95(5) OF THE CITY OF MATLOSANA SPATIAL PLANNING AND LAND USE 
MANAGEMENT MUNICIPAL BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT 

I, Koot Raubenheimer (ID No:  700305 5192 08 9), of the company Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of Portion 576 (a portion of Portion 1) of the farm 
Townlands of Klerksdorp 424, Registration Division I.P., North West Province, hereby gives notice in terms of Section 
69(6)(a) read with Section 96(3), Regulation 21 and Schedule 11 of the  Town Planning and Townships Ordinance, 
1986 (Ordinance 15 of 1986) and Section 94(2)(a) read with Sections 95(1)(b) and 95(5) of the City of Matlosana 
Spatial Planning and Land Use Management Municipal By-Law on Spatial Planning and Land Use Management read 
together with Section 10(1)(a) and sub-paragraphs (f) and (l) of Schedule 1 of the Spatial Planning and Land Use 
Management Act, 2013 (Act 16 of 2013), that application has been made to the City of Matlosana to establish the 
township referred to in the annexure hereto. 
Particulars of the application and supporting documentation will lie for inspection during normal office hours at the 
Records Section of the City of Matlosana, Basement Floor, Klerksdorp Civic Centre, corner of Bram Fisher- and O.R. 
Tambo Street, Klerksdorp, for a period of 30 days from 14 November 2017. 
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KENNISGEWING 140 VAN 2017 
140	 Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorp (15/1986): Gedeelte 576 (’n gedeelte van Gedeelte 1) van die plaas Townlands of Klerksdorp 424, Registrasie Afdeling I.P., Noordwes Provinsie		  7821

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM DIE STIGTING VAN DIE DORP KLERKSDORP UITBREIDING 48 IN TERME 
VAN ARTIKEL 69(6)(a) SAAMGELEES MET ARTIKEL 96(3), REGULASIE 21 EN BYLAE 11 VAN DIE 

ORDONNANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONNANSIE 15 VAN 1986) EN ARTIKEL 
94(2)(a) SAAMGELEES MET ARTIKELS 95(1)(b) EN 95(5) VAN DIE “CITY OF MATLOSANA SPATIAL PLANNING 

AND LAND USE MANAGEMENT MUNICIPAL BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE 
MANAGEMENT” 

Ek, Koot Raubenheimer (ID Nr:  700305 5192 08 9), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van Gedeelte 576 (’n gedeelte van Gedeelte  1) van 
die plaas Townlands of Klerksdorp 424, Registrasie Afdeling I.P., Noordwes Provinsie, gee hiermee ingevolge Artikel 
69(6)(a) saamgelees met Artikel 96(3), Regulasie 21 en Bylae 11 van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorp, 
1986 (Ordonnansie 15 van 1986) en Artikel 94(2)(a) saamgelees met Artikels 95(1)(b) en 95(5) van die “City of 
Matlosana Spatial Planning and Land Use Management Municipal By-Law on Spatial Planning and Land Use 
Management” saamgelees met die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013), kennis 
dat ons in terme van Artikel 96(1) van die Ordonnansie op Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonnansie 15 van 
1986) en Artikel 56(1) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management Municipal By-Law on 
Spatial Planning and Land Use Management” saamgelees met Artikel 10(1)(a) en sub-paragrawe (f) en (l) van Skedule 
1 van die “Spatial Planning and Land Use Management Act, 2013” (Wet 16 van 2013) by die Stad van Matlosana 
aansoek gedoen het om die dorp in die bylae hierby genoem, te stig. 
Besonderhede van die aansoek en ondersteunende dokumentasie lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die 
Rekords Afdeling van die Stad van Matlosana, Kelder Verdieping, Burgersentrum, Klerksdorp, hoek van Bram Fisher- 
en OR Tambostraat, Klerksdorp, vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017. 
Kommentare, besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, saam met die redes daarvoor, moet binne 'n 
tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die beswaarmaker nie kan skryf nie, by of 
tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 99, Klerksdorp, 2570 
ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar of vertoë is 14 Desember 2017. 
Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoorure die Stad van Matlosana besoek, waar ’n aangewese 
amptenaar van die Stad van Matlosana (Mnr. Danny Selemoseng 018-487 8300) daardie persone sal assisteer deur 
die kommentaar, beswaar of vertoë te transkribeer. 

BYLAE 
Naam van dorp: Klerksdorp Uitbreiding 48 
Volle naam van aansoeker: Koot Raubenheimer (ID No. 700305 5192 08 9) van die maatskappy Maxim Planning 
Solutions (Edms) Bpk (2002/017393/07) namens Edidor 108 (Edms) Bpk (2007/026471/07) 
Aantal erwe in die voorgestelde dorp: 
• Spesiaal (kommersiële gebruik, ligte nywerheid, diensnywerheid, voertuigwerkswinkel en groothandel asook ander

gebruike met die Spesiale Toestemming van die Plaaslike Owerheid)(Dekking: 70%)(Hoogte: 2 verdiepings): 28
erwe

• Spesiaal (toegang en toegangsbeheer): 1 erf
Beskrywing van grond waarop dorp gestig staan te word: Gedeelte 576 (‘n gedeelte van Gedeelte 1) van die plaas
Townlands of Klerksdorp 424, Registrasie Afdeling I.P., Noordwes Provinsie
Ligging van voorgestelde dorp: Geleë aanliggend en ten ooste van die suidelike verlenging van Platanlaan en suid
van Pad N12 (Klerksdorp-Stilfontein pad)
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35
CORPUS NOVEM KANTOORPARK, DR. YUSUF DADOOLAAN 35, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, POSBUS
6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: koot@maxim.co.za (3/178/K/T)
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NOTICE 141 OF 2017 
141	 Spatial Planning and Land Use Management, 2016: Remaining Extent of Erf 3555, Wilkoppies		  7821

 
NOTICE OF APPLICATION FOR SPECIAL CONSENT AND REMOVAL OF RESTRICTIVE TITLE CONDITIONS, IN 
TERMS OF SECTION 94(1)(a) OF THE CITY OF MATLOSANA SPATIAL PLANNING AND LAND USE 
MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2016, READ TOGETHER 
WITH SPLUMA, 2013 (ACT 16 OF 2013), CITY OF MATLOSANA 

I, Johannes Gerhardus Benadé (ID No: 621015 5064 08 1), of the firm Maxim Planning Solutions (Pty) Ltd 
(2002/017393/07) being the authorised agent of the owner of the Remaining Extent of Erf 3555, Wilkoppies, hereby 
gives notice in terms of Section 94(1)(a) of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-Law 
on Spatial Planning and Land Use Management, 2016, read together with the Spatial Planning and Land Use 
Management Act, 2013 (Act No.16 of 2013) and with Clause 47 of the Klerksdorp Land Use Management Scheme, 
2005, that we have applied in terms of Section 76 of the City of Matlosana Spatial Planning and Land  Use  
Management By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016 to the City of Matlosana for the special 
consent of the City of Matlosana to utilize the Remaining Extent of Erf 3555, Wilkoppies, situated at 13  Dr.  Yusuf 
Dadoo Avenue, for the purposes of a day hospital, and in terms of Section 63 of the City of Matlosana Spatial Planning 
and Land Use Management By-law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016, for the  removal  of 
restrictive title conditions (c)(j)(l) and (m) of Certificate of Registered Title T102622/08, in respect of the Remaining 
Extent of Erf 3555, Wilkoppies, in order to utilize the concerned property for the erection of a day hospital, comprising  
of three (3) theatres and a covering an area of approximately 1 000m². 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the Records Section of the City of 
Matlosana, Basement Floor, Klerksdorp Civic Centre, corner of Braam Fisher- and O.R. Tambo Street, Klerksdorp, for 
the period of 30 days from 14 November 2017. Objections to or representations in respect of the application, together 
with the reasons therefore, must be lodged with or made in writing, or verbally if the objector is unable to write, to the 
authorized agent and the Municipal Manager at the above address or posted to P.O. Box 99, Klerksdorp, 2570, within  
a period of 30 days from 14 November 2017. The closing date for submission of comments, objections or 
representations is 14 December 2017. Any person who cannot write may during office hours visit the City  of  
Matlosana, where a named staff member of the City of Matlosana (Mr. Danny Selemoseng 018-487 8300) will assist 
those persons by transcribing their comments, objections or representations. 
Address of authorised agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (PTY) LTD (2002/017393/07), UNIT 35 CORPUS 
NOVEM OFFICE PARK, 35 DR. YUSUF DADOO AVENUE, WILKOPPIES, KLERKSDORP, 2571, P.O. BOX 6848, 
FLAMWOOD, 2572, TEL:  018-468 6366, e-mail:  johannes@maxim.co.za (2/1776) 
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KENNISGEWING 141 VAN 2017 
141	 “Spatial Planning and Land Use Management, 2016”: Resterende Gedeelte van Erf 3555, Wilkoppies		  7821

KENNISGEWING VAN AANSOEK OM SPESIALE TOESTEMMING EN OPHEFFING VAN BEPERKENDE 
TITELVOORWAARDES IN TERME VAN ARTIKEL 94(1)(a) VAN DIE “CITY OF MATLOSANA SPATIAL PLANNING 
AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2016”, 
SAAMGELEES MET SPLUMA, 2013 (WET NR. 16 VAN 2013), STAD VAN MATLOSANA 

Ek, Johannes Gerhardus Benadé (ID Nr: 621015 5064 08 1), van die firma Maxim Planning Solutions (Edms) Bpk 
(2002/017393/07) synde die gemagtigde agent van die eienaar van die Resterende Gedeelte van Erf  3555, 
Wilkoppies, gee hiermee ingevolge Artikel 94(1)(a) van die “City of Matlosana Spatial Planning and Land Use 
Management By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016”, saamgelees met die “Spatial Planning 
and Land Use Management Act, 2013” (Wet Nr. 16 van 2013), en met Klousule 47 van die Klerksdorp Land Use 
Management Scheme, 2005, kennis dat ons in terme van Artikel 76 van die “City of Matlosana Spatial Planning and 
Land Use Management By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016”, by die Stad van Matlosana 
aansoek gedoen het vir die spesiale toestemming van die Resterende Gedeelte van Erf 3555, Wilkoppies, geleë te Dr. 
Yusuf Dadoolaan 13, vir die doeleindes van ‘n daghospitaal en in terme van Artikel 63 van die “City of Matlosana 
Spatial Planning and Land Use Management By-Law on Spatial Planning and Land Use Management, 2016”, vir die 
opheffing van beperkende titelvoorwaardes (c), (j), (l) en (m) van Sertifikaat van Verenigde Titel T102622/08, in terme 
van die Resterende Gedeelte van Erf 3555, Wilkoppies, ten einde die betrokke eiendom vir die doeleindes van die 
oprigting van ‘n daghospitaal te gebruik, bestaande uit drie (3) teaters en ‘n oppervlakte van ongeveer 1 000m². 

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die Rekords Afdeling van die Stad van 
Matlosana, Kelder Verdieping, Burgersentrum, Klerksdorp, hoek van Braam Fisher- en OR Tambostraat, Klerksdorp,  
vir 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017. Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek,  saam  met 
die redes daarvoor, moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 14 November 2017 skriftelik, of mondelings indien die 
beswaarmaker nie kan skryf nie, by of tot die gemagtigde agent en die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of 
by Posbus 99, Klerksdorp, 2570 ingedien of gerig word. Die sluitingsdatum vir die indiening van kommentaar, beswaar 
of vertoë is 14 Desember 2017. Enige persoon wat nie kan skryf nie mag gedurende kantoor ure die Stad van 
Matlosana besoek, waar ’n aangewese amptenaar van die Stad van Matlosana (Mnr. Danny Selemoseng 018-487 
8300) daardie persone sal assisteer deur die kommentaar, beswaar of vertoë te transkribeer. 
Adres van gemagtigde agent: MAXIM PLANNING SOLUTIONS (EDMS) BPK (2002/017393/07), EENHEID 35 
CORPUS NOVEM KANTOOR PARK, DR. YUSUF DADOOLAAN  35,  WILKOPPIES,  KLERKSDORP,  2571, 
POSBUS 6848, FLAMWOOD, 2572, TEL:  (018) 468-6366, e-pos: johannes@maxim.co.za (2/1776) 
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Proclamation • Proklamasie

PROCLAMATION 44 OF 2017 
44	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management Bylaw 2015: Portion 2 of Erf 213, Potchefstroom		  7821

JB MARKS LOCAL MUNICIPALITY 
 

TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2216 
 

Hierby word ooreenkomstig die bepalings van Artikel 62 (2) van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en 
Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, bekend gemaak dat die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit 
goedgekeur het dat die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, gewysig word deur die hersonering van 
die ondergemelde eiendom vanaf huidige sonering na die nuwe sonering, soos hieronder teenoor die 
eiendom aangetoon, onderworpe aan sekere voorwaardes: 
 
Wysigingskema Beskrywing van eiendom Huidige sonering Nuwe sonering 
2216 
 

Gedeelte 2 van Erf 213, 
Potchefstroom 

“Residensieel 1” “Kantore” 

 
Kaart 3 en die skemaklousules van die wysigingskema word in bewaring gehou deur die Munisipale 
Bestuurder, Dan Tloome Kompleks, hoek van Sol Plaatjielaan en Wolmaransstraat, (Posbus 113), 
Potchefstroom, en lê ter insae te alle redelike tye. 
 
Hierdie wysiging staan bekend as Tlokwe Wysigingskema 2216, en tree in werking op datum van 
publikasie van hierdie kennisgewing.  

 
Kennisgewing 155/2017/fk 

DR NE BLAAI-MOKGETHI 
MUNISIPALE BESTUURDER 

 
  

JB MARKS LOCAL MUNICIPALITY 
 

TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2216 
 
It is hereby notified in terms of the provisions of Section 62 (2) of the Tlokwe Spatial Planning and Land 
Use Management Bylaw 2015, that the JB Marks Local Municipality has approved the amendment of the 
Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of the under-mentioned property from its present 
zoning to the new zoning, as indicated below next to the property, subject to certain conditions:  
 
Amendment 
Scheme 

Description of property Present zoning New zoning 

2216 
 

Portion 2 of Erf 213, 
Potchefstroom 

“Residential 1” “Office” 

 
Map 3 and the scheme clauses of the amendment scheme is filed with the Municipal Manager, Dan 
Tloome Complex, corner of Sol Plaatjie Avenue and Wolmarans Street, (PO Box 113), Potchefstroom, 
and is open for inspection during normal office hours. 
 
This amendment is known as Tlokwe Amendment Scheme 2216 and shall come into operation on the 
date of publication of this notice.  
 
Notice 155/2016/fk 
 

DR NE BLAAI-MOKGETHI 
MUNICIPAL MANAGER 

PROKLAMASIE 44 VAN 2017 
44	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Gedeelte 2 van Erf 213, Potchefstroom		  7821

JB MARKS LOCAL MUNICIPALITY 
 

TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2216 
 

Hierby word ooreenkomstig die bepalings van Artikel 62 (2) van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en 
Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, bekend gemaak dat die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit 
goedgekeur het dat die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, gewysig word deur die hersonering van 
die ondergemelde eiendom vanaf huidige sonering na die nuwe sonering, soos hieronder teenoor die 
eiendom aangetoon, onderworpe aan sekere voorwaardes: 
 
Wysigingskema Beskrywing van eiendom Huidige sonering Nuwe sonering 
2216 
 

Gedeelte 2 van Erf 213, 
Potchefstroom 

“Residensieel 1” “Kantore” 

 
Kaart 3 en die skemaklousules van die wysigingskema word in bewaring gehou deur die Munisipale 
Bestuurder, Dan Tloome Kompleks, hoek van Sol Plaatjielaan en Wolmaransstraat, (Posbus 113), 
Potchefstroom, en lê ter insae te alle redelike tye. 
 
Hierdie wysiging staan bekend as Tlokwe Wysigingskema 2216, en tree in werking op datum van 
publikasie van hierdie kennisgewing.  

 
Kennisgewing 155/2017/fk 

DR NE BLAAI-MOKGETHI 
MUNISIPALE BESTUURDER 

 
  

JB MARKS LOCAL MUNICIPALITY 
 

TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2216 
 
It is hereby notified in terms of the provisions of Section 62 (2) of the Tlokwe Spatial Planning and Land 
Use Management Bylaw 2015, that the JB Marks Local Municipality has approved the amendment of the 
Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of the under-mentioned property from its present 
zoning to the new zoning, as indicated below next to the property, subject to certain conditions:  
 
Amendment 
Scheme 

Description of property Present zoning New zoning 

2216 
 

Portion 2 of Erf 213, 
Potchefstroom 

“Residential 1” “Office” 

 
Map 3 and the scheme clauses of the amendment scheme is filed with the Municipal Manager, Dan 
Tloome Complex, corner of Sol Plaatjie Avenue and Wolmarans Street, (PO Box 113), Potchefstroom, 
and is open for inspection during normal office hours. 
 
This amendment is known as Tlokwe Amendment Scheme 2216 and shall come into operation on the 
date of publication of this notice.  
 
Notice 155/2016/fk 
 

DR NE BLAAI-MOKGETHI 
MUNICIPAL MANAGER 
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PROVINCIAL NOTICE 237 OF 2017 
237	 Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Portion 2 of Erf 978, Rustenburg Township		  7821

KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE 
MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 
2015 VIR ‘N VERANDERING VAN GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS ‘N HERSONERING-
RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 2001

Ek, Esther Mpho Mmamadi (ID Nr. 800207 0345 085) van die firma Phure Trading and Consulting 
CC (Reg. Nr. 2005/140430/23), synde die gemagtigde agent van die eienaars van Gedeelte 2 van Erf 
978, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die 
Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, 
kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van 
grondgebruiksregte, ook bekend as hersonering, met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die 
eiendom hierbo beskryf, geleë te Zendelingstraat 26, Rustenburg Dorpsgebeid, vanaf “Residensieel 1”
na “Besigheid 1” soos beskryf in Bylae 2003 tot die Rustenburg Grondgebruikbestuur, 2005. B) Alle 
eiedomme geleë aanliggend tot Gedeelte 2 van Erf 978, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie, 
kan deur die hersoneringsaansoek geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande strukture 
op die eiendom, sal gebruik word vir “Besigheid 1” grondgebruike soos beskryf in Bylae 2003, met „n 
maksimum hoogte van drie (3) verdiepings, maksimum dekking van 80% en „n maksimum Vloer 
Oppervlakte Verhouding (V.O.V) van 0.35.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van 
Direkteur Beplanning en Ontwikkeling, Kamer 319, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude- en 
Nelson Mandelarylaan, Rustenburg, vir „n tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 07 November  
2017 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 
0300 ingedien of gerig word. 

Adres van applikant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandelarylaan, Frans Vos Gebou, Kantoor 
Nr. 9,1ste Vloer, Rustenburg, Tel: (014) 592-9408.

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY- LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE 
RIGHTS, KNOWN AS A REZONING – RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 2001

I, Esther Mpho Mmamadi (ID No: 800207 0345 085) of the firm Phure Trading and Consulting CC 
(Reg. No. 2005/140430/23) being the authorised agent of the owners of Portion 2 of Erf 978, Rustenburg 
Township, North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local 
Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that I have applied to the
Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning with the following 
proposals: A) The rezoning of the property described above, situated at 26 Zendeling Street, Rustenburg 
Township from “Residential 1” to “Business 1” , as defined in Annexure 2003 to the Rustenburg Land Use 
Management Scheme, 2005. B) All properties situated adjacent to Portion 2 of Erf 978, Rustenburg 
Township, North West Province, could be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails 
that the existing structures on the property, will be used for “Business 1” land uses as defined in 
Annexure 2003, with a maximum height of three (3) storeys, maximum coverage of 80% and a maximum
Floor Area Ratio (F.A.R) of 0.35. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Director 
Planning and Development, Room 319, Missionary Mpheni House, c/o Beyers Naude and Nelson 
Mandela Drive, Rustenburg for the period of 30 days from 07 November 2017.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the
Municipal Manager at the above address or at P.O Box 16, Rustenburg, 0300, within a period of 30
days from 07 November 2017.

Address of applicant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandela Drive, Frans Vos Building, Office 
No.9, 1st Floor, Rustenburg, Tel: 014 592 9408.

07-14

07-14
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KENNISGEWING INGEVOLGE ARTIKEL 18(1) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE 
MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 
2015 VIR ‘N VERANDERING VAN GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS ‘N HERSONERING-
RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 2001

Ek, Esther Mpho Mmamadi (ID Nr. 800207 0345 085) van die firma Phure Trading and Consulting 
CC (Reg. Nr. 2005/140430/23), synde die gemagtigde agent van die eienaars van Gedeelte 2 van Erf 
978, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie gee hiermee ingevolge Artikel 18(1)(d) van die 
Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, 
kennis dat ek by die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen het om die wysiging van 
grondgebruiksregte, ook bekend as hersonering, met die volgende voorstelle: A) Die hersonering van die 
eiendom hierbo beskryf, geleë te Zendelingstraat 26, Rustenburg Dorpsgebeid, vanaf “Residensieel 1”
na “Besigheid 1” soos beskryf in Bylae 2003 tot die Rustenburg Grondgebruikbestuur, 2005. B) Alle 
eiedomme geleë aanliggend tot Gedeelte 2 van Erf 978, Rustenburg Dorpsgebeid, Noordwes Provinsie, 
kan deur die hersoneringsaansoek geraak word. C) Die hersonering behels dat die bestaande strukture 
op die eiendom, sal gebruik word vir “Besigheid 1” grondgebruike soos beskryf in Bylae 2003, met „n 
maksimum hoogte van drie (3) verdiepings, maksimum dekking van 80% en „n maksimum Vloer 
Oppervlakte Verhouding (V.O.V) van 0.35.

Besonderhede van die aansoek lê ter insae gedurende gewone kantoorure by die kantoor van 
Direkteur Beplanning en Ontwikkeling, Kamer 319, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude- en 
Nelson Mandelarylaan, Rustenburg, vir „n tydperk van 30 dae vanaf 07 November 2017.

Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek moet binne 'n tydperk van 30 dae vanaf 07 November  
2017 skriftelik by of tot die Munisipale Bestuurder by bovermelde adres of by Posbus 16, Rustenburg, 
0300 ingedien of gerig word. 

Adres van applikant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandelarylaan, Frans Vos Gebou, Kantoor 
Nr. 9,1ste Vloer, Rustenburg, Tel: (014) 592-9408.

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY- LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND USE 
RIGHTS, KNOWN AS A REZONING – RUSTENBURG AMENDMENT SCHEME 2001

I, Esther Mpho Mmamadi (ID No: 800207 0345 085) of the firm Phure Trading and Consulting CC 
(Reg. No. 2005/140430/23) being the authorised agent of the owners of Portion 2 of Erf 978, Rustenburg 
Township, North West Province hereby gives notice in terms of Section 18(1)(d) of the Rustenburg Local 
Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 that I have applied to the
Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known as rezoning with the following 
proposals: A) The rezoning of the property described above, situated at 26 Zendeling Street, Rustenburg 
Township from “Residential 1” to “Business 1” , as defined in Annexure 2003 to the Rustenburg Land Use 
Management Scheme, 2005. B) All properties situated adjacent to Portion 2 of Erf 978, Rustenburg 
Township, North West Province, could be affected by the rezoning application. C) The rezoning entails 
that the existing structures on the property, will be used for “Business 1” land uses as defined in 
Annexure 2003, with a maximum height of three (3) storeys, maximum coverage of 80% and a maximum
Floor Area Ratio (F.A.R) of 0.35. 

Particulars of the application will lie for inspection during normal office hours at the office of the Director 
Planning and Development, Room 319, Missionary Mpheni House, c/o Beyers Naude and Nelson 
Mandela Drive, Rustenburg for the period of 30 days from 07 November 2017.

Objections to or representations in respect of the application must be lodged with or made in writing to the
Municipal Manager at the above address or at P.O Box 16, Rustenburg, 0300, within a period of 30
days from 07 November 2017.

Address of applicant: Phure Consulting, 32 Nelson Mandela Drive, Frans Vos Building, Office 
No.9, 1st Floor, Rustenburg, Tel: 014 592 9408.

07-14

07-14
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NOTICE TO ADJACENT OWNERS AND AFFECTED PARTIES, RELATING TO A LAND DEVELOPMENT APPLICATION IN 
TERMS OF SECTIONS 62(1), 63(2), 94(1)(a), 95(1) AND 96 OF THE CITY OF MATLOSANA SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT BY-LAW, 2016 FOR A SIMULTANEOUS APPLICATION FOR THE CHANGE OF LAND USE RIGHTS 
(KNOWN AS A REZONING) AND FOR THE REMOVAL, AMENDMENT OR SUSPENSION OF CERTAIN TITLE CONDITIONS IN 
THE TITLE DEED, WHICH ARE RESTRICTIVE READ TOGETHER WITH SECTIONS 41(2)(d) AND (e) OF SPLUMA, 2013 (ACT 
16 OF 2013) AND SECTION 56(1)(b)(i) OF THE TOWN PLANNING AND TOWNSHIP ORDINANCE, 1986 (ORDINANCE 15 OF 
1986). IN RESPECT OF ERF 335, WILKOPPIES EXTENSION 2, TOWNSHIP REGISTRATION DIVISION IP, NORTH WEST 
PROVINCE SITUATED AT 142 READMAN STREET (AMENDMENT SCHEME 1074 AND ANNEXURE 1115).  
 
I, Alexander Edward van Breda, ID 620501 5073 08 2, being the authorized agent of the owners of Erf 335, Wilkoppies Extension 2, 
Township Registration Division IP, North West Province, (the Property) hereby give notice in terms of Sections 62(1), 63(2), 94(1)(a), 
95(1) and 96 of the City of Matlosana Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2016 read together with sections 41(2)(d), 
and (e) of SPLUMA, 2013 (Act 16 of 2013) and Section 56(1)(b)(i) of the Town Planning and Township Ordinance, 1986 (Ordinance 
15 of 1986), that I have applied to the City of Matlosana Local Municipality for the amendment of the Klerksdorp Land Use 
Management Scheme, 2005 for a change of land use rights (also known as rezoning) of the Property as well as for the removal, 
amendment or suspension of title conditions 7, 9.(i-ii) and 10 on pages 4 and 5 as contained in title deed T50863/2017 pertaining to 
the Property, which are restrictive. The intention is to rezone the property from “Residential 1” to “Special” for the purposes of a 
dwelling house, professional offices and related purposes with the consent of the Local Authority as defined in Annexure 1115 to the 
Scheme.  
 
Any objection or comments including the grounds pertaining thereto and contact detail, shall be lodged within a period of 30 days 
from the date of first publication of the notice in the Provincial Gazette, Beeld and Citizen Newspaper in writing during normal office 
hours to the City of Matlozana local Municipality: office of the Municipal Manager, Records, Basement, Municipal Building, Bram 
Fischer Street, Klerksdorp or to PO Box 99, Klerksdorp, 2570.  
 
Any person who cannot write may during office hours attend at the address mentioned above where the officials of the town planning 
section will assist that person to transcribe that person’s objections or comments. Full particulars of the Application  and plans (if any) 
may be inspected and viewed during normal office hours at the above-mentioned offices, for a period of 30 days from the date of first 
publication of the notice in the Provincial Gazette, Beeld and Citizen Newspaper.  
 
Closing date for any objections: 08 December 2017.  
Address of the applicant: Mr. A.E. van Breda, P.O. Box 3183, Freemanville, Klerksdorp, 2573, Telephone number: 072 249 5400, 
vanbreda@lantic.net.  
Dates on which notice will be published: 07 and 14 November 2017. 

07-14 
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KENNISGEWING AAN AANLIGGENDE EIENAARS EN GEAFFEKTEERDE PARTYE, RAKENDE ‘N 
GRONDONTWIKKELINGSAANSOEK INGEVOLGE ARTIKELS 62(1), 63(2), 94(1)(a), 95(1) EN 96 VAN DIE STAD VAN 
MATLOSANA PLAASLIKE MUNISIPALITEIT SE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUURS 
VERORDENING, 2016 VIR DIE GELYKTYDIGE VERANDERING VAN DIE GRONDGEBRUIKSREGTE (OOK BEKEND AS N 
HERSONERING) EN OPHEFFING, WYSIGING OF OPSKORTING VAN SEKERE TITELVOORWAARDES IN DIE TITEL AKTE 
WAT BEPERKENDE IS, SAAMGELEES MET ARTIKEL 41(2)(d) EN (e) VAN SPLUMA, 2013 (WET 16 VAN 2013) EN ARTIKEL 
56(1)(b)(i) VAN DIE ORDONANSIE OP DORPSBEPLANNING EN DORPE, 1986 (ORDONANSIE 15 VAN 1986). TEN OPSIGTE 
VAN ERF 335, WILKOPPIES UITREDING 2, DORPSGEBIED REGISTRASIE AFDELING I.P. PROVINSIE NOORD-WES GELEE 
TE READMANSTRAAT 142 (WYSIGINGSKEMA 1074 EN BYLAAG 1115).  
 
Ek Alexander Edward van Breda, ID 620501 5073 08 2, synde die gemagtigde agent van die eienaars van Erf 335, Wilkoppies 
Uitbreiding 2, Registrasie afdeling I.P, Noord-Wes Provinsie,(die Eiendom) gee hiermee ingevolge Artikels 62(1), 63(2), 94, 95 en 96 
van die Stad van Matlosana Plaaslike Munisipalitiet se Ruimtelike Beplannings en Grondgebruikbestuur Verordening, 2016, 
saamgelees met artikels 41(2)(d), en (e) van SPLUMA, 2013 (Wet 16 van 2013) asook Artikel 56 (1)(b)(i) van die Ordonansie op 
Dorpsbeplanning en Dorpe, 1986 (Ordonansie 15 van 1986), kennis dat ek by die Matlosana Plaaslike Munisipaliteit aansoek gedoen 
het vir die verandering van die grondgebruiksregte, (ook bekend as die hersonering) van die Eiendom asook vir die opheffing, 
wysiging of opskorting van titel voorwaarde 7, 9.(i-ii) en 10 op bladsye 4 en 5 soos vervat in titelakte T50863/2017 van die Eiendom 
wat beperkend is.  Die voorneme is om die Eiendom te hersoneer vanaf “Residensieel 1” na “Spesiaal” vir die doeleindes van ‘n 
woonhuis, professionele kantore en verwante gebruike met die toestemming van die Plaaslike Bestuur soos omskryf in Bylaag 1115 
tot die Skema.  
 
Enige besware of kommentaar, met gronde daarvoor asook kontakbesonderhede,moet  skriftelik  ingedien word binne n tydperk van 
30 dae vanaf die datum van eerste publikasie van die kennisgewing in die Provinsiale Gazette, Beeld en Citizen Nuusblad na die 
Stad van Matlosana Plaaslike Munisipaliteit:  Kantoor van die Munisipale Bestuurder, Bram Fischerstraat, Burgersentrum, Rekords 
afdeling, Keldervloer, Klerksdorp, 2570 of Posbus 99, Klerksdorp, 2570.   
 
Enige persoon wat nie kan skryf nie, kan tydens kantoorure bogenoemde addres besoek waartydens die beamptes van die 
stadsbeplanningsafdeling daardie persoon behulpsaam sal wees ten einde hul besware of kommentare te transkribeer. 
Besonderhede van die Aansoek en planne (indien enige) is beskikbaar vir inspeksie en insae gedurende gewone kantoorure by die 
bovermelde kantore, vir n tydperk van 30 dae van die datum van eerste publikasie van die kennisgewing in die Provinsiale Gazette, 
Beeld en Citizen Nuusblad.   
 
Sluitingsdatum vir enige besware: 08 Desember 2017.  
Adres van die applikant:  Mnr. A.E. van Breda, Posbus 3183, Freemanville, Klerksdorp, 2573, Telefoon nommer: 072 249 5400, 
vanbreda@lantic.net.   
Datums waarop kennisgewings gepubliseer sal word: 07 en 14 November 2017. 

07-14 
 

 PROVINCIAL NOTICE 239 OF 2017 
239	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Remaining Portion of Erf 1408, Potchestroom Township, Registration Division, North West Province		  7821

AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): RESTERENDE GEDEELTE VAN ERF 1408,
POTCHEFSTROOM DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2246 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 7 NOVEMBER 2017 EN 14 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 7 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 
2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van Resterende 
Gedeelte van Erf 1408, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie, geleë te 88 Thabo Mbekirylaan, Potchefstroom,
vanaf “Kantoor” met bylaag 563 na “Besigheid 2”. 

EIENAAR : WESIVSA NO 1 BK (Registrasie Nommer: 2001/018025/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 145/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): REMAINING PORTION OF ERF 1408, POTCHEFSTROOM TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION, 
NORTH WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2246 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 7 NOVEMBER 2017 AND 14 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 7 DECEMBER 2017  
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Remaining Portion of Erf 1408, Potchefstroom Township, 
Registration Division I.Q., North West Province, situated at 88 Thabo Mbeki Street, Potchefstroom, from “Office” with annexure 563 to “Business 2”.  

OWNER :  WESIVSA NO 1 CC (Registration Number: 2001/018025/23) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 145/2017

7-14

7-14
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239	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Resterende Gedeelte van Erf 1408, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie		  7821

AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): RESTERENDE GEDEELTE VAN ERF 1408,
POTCHEFSTROOM DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2246 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 7 NOVEMBER 2017 EN 14 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 7 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 
2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van Resterende 
Gedeelte van Erf 1408, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie, geleë te 88 Thabo Mbekirylaan, Potchefstroom,
vanaf “Kantoor” met bylaag 563 na “Besigheid 2”. 

EIENAAR : WESIVSA NO 1 BK (Registrasie Nommer: 2001/018025/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 145/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): REMAINING PORTION OF ERF 1408, POTCHEFSTROOM TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION, 
NORTH WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2246 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 7 NOVEMBER 2017 AND 14 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 7 DECEMBER 2017  
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Remaining Portion of Erf 1408, Potchefstroom Township, 
Registration Division I.Q., North West Province, situated at 88 Thabo Mbeki Street, Potchefstroom, from “Office” with annexure 563 to “Business 2”.  

OWNER :  WESIVSA NO 1 CC (Registration Number: 2001/018025/23) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 145/2017
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PROVINCIAL NOTICE 242 OF 2017 
242	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Erf 942, Van der Hoffpark Extension 39 Township		  7821

AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): ERF 942, VAN DER HOFPARK UITBREDING 39 
DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2247 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van 
Erf 942, Van Der Hoffpark Uitbreiding 39 Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie geleë te 13-17 Kgakastraat, Van Der Hoffpark 
Uitbreiding 39, vanaf “Residensieel 2” na “Residensieel 3” met bylaag 1757 vir ‘n digtheid van 53 eenhede per hektaar. 

EIENAAR : DRIEHOEK BELEGGINGS (EDMS) BPK (Registrasie Nommer: 2000/021142/07)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 146/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): ERF 942, VAN DER HOFFPARK EXTENSION 39 TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION I.Q., 
NORTH WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2247 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Erf 942, Van Der Hoffpark Extension 39 Township, Registration 
Division I.Q., North West Province, situated at 13-17 Kgaka Street, Van Der Hoffpark Extension 39, from “Residential 2” to “Residential 3” with annexure 
1757 for a density of 53 units per hectare.  
OWNER :  DRIEHOEK BELEGGINGS (PTY) LTD (Registration Number: 2000/021142/07) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 146/2017
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14-21
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PROVINSIALE KENNISGEWING 242 VAN 2017 
242	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Erf 942, Van der Hofpark-uitbreiding 39 Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie		  7821

AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): ERF 942, VAN DER HOFPARK UITBREDING 39 
DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2247 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van 
Erf 942, Van Der Hoffpark Uitbreiding 39 Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie geleë te 13-17 Kgakastraat, Van Der Hoffpark 
Uitbreiding 39, vanaf “Residensieel 2” na “Residensieel 3” met bylaag 1757 vir ‘n digtheid van 53 eenhede per hektaar. 

EIENAAR : DRIEHOEK BELEGGINGS (EDMS) BPK (Registrasie Nommer: 2000/021142/07)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 146/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): ERF 942, VAN DER HOFFPARK EXTENSION 39 TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION I.Q., 
NORTH WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2247 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Erf 942, Van Der Hoffpark Extension 39 Township, Registration 
Division I.Q., North West Province, situated at 13-17 Kgaka Street, Van Der Hoffpark Extension 39, from “Residential 2” to “Residential 3” with annexure 
1757 for a density of 53 units per hectare.  
OWNER :  DRIEHOEK BELEGGINGS (PTY) LTD (Registration Number: 2000/021142/07) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 146/2017
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PROVINCIAL NOTICE 243 OF 2017 
243	 National Environmental Management Act (107/1998): Portions 30 & 31 Hartebeestpoort 482 JQ, Ifafi, Madibeng Local Municipality, North West Province		  7821

ENVIRONMENTAL IMPACT ASSESSMENT PROCESS 
 
Notice is given in terms of the regulations published in Government Notice No. R. 326 of 7 April 2017 under Section 44 
of the National Environmental Management Act (Act No. 107 of 1998) of the submission of an application for the 
environmental basic assessment of the following activity to the North West Department of Rural, Environment and 
Agricultural Development: The proposed development of dwelling units, hotel and ancillary and subservient land uses, 
a retirement village with a frail care center and/or a hospital with a total development footprint of ± 15 hectares on 
portions of Portions 30 & 31 Hartebeestpoort 482 JQ, Ifafi, Madibeng Local Municipality, North West Province. 
 
Nature of activity: The clearance of one hectare or more, but less than 20 hectares of indigenous vegetation (Listing 
Notice 1, Activity Number 27 of the 2014 EIA Regulations as amended); Residential, mixed, retail, commercial, 
industrial or institutional development where such land was used for agriculture on or after 1 April 1998 where such 
development will occur inside an urban area, when the total land to be developed is bigger than five hectares (Listing 
Notice 1, Activity Number 28i of the 2014 EIA Regulations as amended); the clearance of an area of 300 square metres 
or more of indigenous vegetation within critical biodiversity areas identified in bioregional plans as listed in terms of 
Listing Notice 3 Activity 12(h)(iv) of the 2014 EIA Regulations as amended; and the development of resorts, lodges, 
hotels, tourism or hospitality facilities that sleeps 15 people or more in North West in critical biodiversity areas or areas 
within a watercourse  or wetland, or within 100 metres from the edge of a watercourse or wetland as listed in Listing 
Notice 3, Activities 6(h)(iv)&(vi). 
Property co-ordinates: 25°44’47.58” South; 27°53’11.65” East. 
Proponent: Engineered Systems Solutions (Pty) Ltd 
 
Further information can be obtained from and representations can be made to the following person within 30 (thirty) 
days of date of notice: CP Linde, Envirovision Consulting CC, Cellular phone: 0824440367, Fax number: 0865579447, 
E-mail: envirovision@lantic.net. Postal address:  450 Wendy Street, Waterkloof Glen 0181. 

 



PROVINCIAL NOTICE

DEPARTMENT OF CULTURE, ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS

PUBLICATION OF THE MMABANA ARTS, CULTURE AND SPORT FOUNDATION
AMENDMENT BILL, 2017.

1. In compliance with rule 165 of the North West Provincial Legislature Standing Rules,
the intention to introduce the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation
Amendment Bill, 2017, together with its memorandum in the House, is hereby
published for public comment.

2. Organised local government, municipalities and other interested parties are invited to
submit comments on the proposed Bill in writing by no later than 30 days after the
publication hereof, by

(a) post to the Head of Department: Culture, Arts and Traditional Affairs, Private Bag X
90 Mmabatho, 2735;
(b) Hand to the 76 Dr. James Moroka Drive, Gaabo-Motho building, Mmabatho,
Attention: Mrs S. R. Bapela;
(c) Facsimile to: (018) 388 1907; or
(d) E -mail to: klencoe@nwpg.gov.za

Given under my i Llnd at on this_al day of . .. ..Two thousand and
SeventeA

-
MRS. 0,R EilOCHWA,7.:
Member of Executive Council of the N'orth West Province
or Culture, Arts and Traditional Affairs
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PROVINCIAL NOTICE 244 OF 2017 
244	 Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation Act, 2000: Publication of the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation Amendment Bill, 2017: For public comment		  7821



NIMABA IA ARTS, CULTURE AND
SPORT FOUNDATION AMENDMENT

BILL, 2017

(As introduced in the Provincial Legislature)
(The English text is the official text of the Bill)

TkTE.. k .

ULTURE ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS)
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GENERAL EXPLANATORY NOTE:

j ] Words in bold type in square brackets indicate omissions from existing enactments
Words underlined with a solid line indicate insertions in existing enactments

BILL

To amend the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation Act, 2000, so as to

effect textual amendments; to insert a new definition and new provisions; and to

provide for matters connected therewith.

BE IT ENACTED by the Provincial Legislature of the North West Province as follows:-

Amendment of section 1 of Act 7 of 2000

1. Section 1 of the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation Act, 2000 (Act No. 7 of

2000), hereinafter referred to as the principal Act, is hereby amended by the insertion of

the definition of "committee" after the definition of "collect ":

"'committee" means a committee established in terms of section 5A of this Act'

Amendment of section 5 of Act 7 of 2000

2. Section 5 of the principal Act is hereby amended by the substitution for section 5 of

the following subsection:

"5. Powers, functions and duties of the Board. -(1) In addition to the powers

and functions conferred and imposed on the Board elsewhere by or in terms of

this Act, or any other law, the Board shall, subject to the provisions of this Act,

have all such powers and be charged with all such functions and duties as are

necessary for the purpose of promoting the objectives of the Foundation as

stated in section 2 (2), and in order to duly and effectively manage, control and

promote the affairs, business and interests of the Foundation, and, without

derogating from the generality of the aforegoing, the Board-
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(a) may enter into contracts and conclude agreements and generally

perform such acts and do such things as may be necessary for the proper

exercise of its functions and duties;

(b) shall from time to time determine poUcy guidelines for the operation

and proper administration of the Foundation;

(c) shall be responsible for the deterrninaöon, deoiÁn, protection, planning

and promotion of the objectives and activities to be offered;

(d) may establish branches of the Foundation in the various regions of the

Province if and when the Board deems this necessary;

(e) may, for the purpose of furthering any specific objective of the

Foundation, raise funds or collect contributions from the 9ub/io, and

accept any bequests and donations (whether inter vivos or mortis causa)

which may be made to it;

(f) shall be responsible for laying down and approving procedures, rules

and regulations for the proper management of the Foundation;

(g) shall decide all matters relating to the suitability and acceptability of

any activity and of-

U\ any recreational, sporting, dmameho, artistic or other cultural

wvant, pmrformanoa, show, display, exhibition or occasion proposed

to be offered by or under the auspices of the Foundation (which it is

hereby authorised to do); and

(ii) any inntruotor, aportunnon, perfornner, artist or other person

whose services are proposed in connection with any such activity,

event, performance show, display, exhibition or occasion;

(h) shall, subject to the provisions of section 11, determine all matters

relating to the terms and conditions of service of any officer or employee

of the Foundation, and all matters relating to the disciplining of staff and

their suspension from office or the terminatìon of their services;

(î) shall exercise control in regard to the activities, hours of operation and

facilities of the Foundation;
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úl shall exercise control on the use of the physical resources as well as

any personal or other use of any facility or activity that may be requested

by any person, body, institution or government department;

(k) may allow utilisation of the facilities of the Foundation by any

organisation or any association or person not being a Onannberl8oövitv of

the Foundation or a partio\pant, against payment of such fees, levies or

charges (if any) as the Board may determine;

(i) generally do all that is necessary to promote through the establishment

of nompanies, institutions and groups and the affiliation of existing

institutions and groups the visual and literary arts such as sculpture,

pointing, cinematic fi)n1a, art gu||er/am, nnusounns, play and novel writing,

poetry and other related projects; and

(n7) hall encourage the expression of the artistic and sport talents of the

people of the North West Province and ensure that these talents are

exposed both provincially and nationally and generally do all such things

and perform ail such acts as may be necessary to broaden the cultural

perspective of the people of the North West Province[;].

[(n) shall co-operate with the Arts and Culture Council of the North

West Province.]

f2) Further to the powers and func io s contemplated in subsection rl the Board

(a) promote the development /of arts and culture in the Province to the

of all the historical

imbalances in the development of arts and culture into account:

(Ój promote the 4ºRred tondin- and enloyrnent of the arts.,

fester .the_ expression of a national identity, uness'b

means of the arts:

;:di provide. and encourage of opportunities for pe to

practice the arts:
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e' address historical imbalances in the provision of infrastructure for the

promotion of the arts;:

romote_ and facilitate national and international liaison between

individuals and institutions in respect of the .arts, and

IgLencoura e excellence in re, arils to the arts ".

Insertion of section 5A in Act 7 of 2000

3. The following section is hereby inserted after section 5 of the following section:

"Establishment of committee of, Board

5A.,1 1n exercising ,the ,,ewers and r:erformin9. the ,#unctions contemplated in

subsection _1.. the Board may establish an ad hop .., or fixed .term committee

consistinn of at least two external members and one Board member to

assist the .Board _to ensure that the duties and functions of the

Board contemplated in section 5,,2: are exercised and Qerformed bV,,the

Board. or

enuire or conduct research into any matter failing within the powers

and functions of the Board in terms of section 5.(2) of this Act.,

i23 When establishiral a committee contemplated in subsection (1). the Board

must

fa;:, determine, the terms of reference ©f such committee inciudin a but not

limited to whether or, not such conjm ttee ceasesto exist once it has

com.. leted the task or tasks allocated to b'; the Board°

tb1 ä oint a chairperson of such committee who causa be a member of

the Board: and

determine whether or not such ,committee may CO-Of t .ersons who_are

not members of the Board, and if so, on what terms and conditions.

This gazette is also available free online at www.gpwonline.co.za

56    No. 7821	 PROVINCIAL GAZETTE,  14 NOVEMBER 2017



at any time terminate the existence of a committee any

mandate given tQq committee whether orpot sucn committee has

completed the task or tasks allocated to it by the Board.

Any determination or resolution of the committee contemi.lated in subsection

!ljysub;ectto anp{ovdor ratification of the Board.

,5, A member of the staff of the Fund ma, on n
. .

relevant

committee attend a rneetin, of that committee."

Short title

4. This Act is called the K4nnabanoArtm. Cultural and Sport Foundation Amendment Act,

2017 and comes into operation on a date to be determined by the responsible Member,

by notice in the Gazette.
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MEMORANDUM ON THE OBJECTS OF THE

MMABANA ARTS, CULTURE AND SPORT FOUNDATION AMENDMENT BILL, 2017

1. BACKGROUND

1.1 The Bill seeks to amend the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation Act, 2000

(Act No. 7 of 2000). As part of the restructuring of public entities in the Province, the

North West Provincial Executive Council has on 15 December 2014 resolved to

restructure all public entities and as a result the Department has taken a policy position

to merge the powers, duties and functions of the North West Arts and Culture Council

with those ofthe Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation.

1.2 The effect of this policy is that since the Mmabana Arts, Cultural and Sport

Foundation Act, 2000 (Act No. 7 of 2000) is a public entity and the North West Arts and

Council is not public entity but a juristic person not subject to the Public Finance

Management Act, 1999' the merger of the two legal persons cannot be efh*ohad, a

disestablishment of the the North West Arts and Culture Council will be effected by a

repeal Act and the transfer of its functions will be by an amendment to the Mmabana

Arts, Cultural and Sport Foundation Act, 2000 (Act No. 7 of 2000).

2. CLAUSE BY CLAUSE EXPLANATION

In summary, the Bill provides as follows -

Clause 1:

Clause 1 amends section 1 of the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation

Act, 208U (Act No. 7of200O\by the insertion of the d*finitinnof^comnnhÍeæ"after

the definition of "collect".

Clause 2:

Clause 2 amends section 5 of the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation

Act, 2080 (Act No. 7 of 2000\ to broaden the mandate of the Board of the

Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation.
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Clause 3:

Clause 3 amends the Mmabana Arts, Culturel and Sport Foundation Act, 2000 (Act

No. 7 of 2000) by the insertion of section 5A which accords the Board a power to

establish an ad hoc or fixed term committee to assist the Board to carry out its

extended mandate contemplated in section 2 of this Act.

Clause 4:

Clause 4 provides for the short title of the Act.

3. ORGANISATIONAL AND PERSONNEL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL

GOVERNMENT

No organisational and personnel implications are foreseen.

4. FINANCIAL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

The associated funds will be transferred with the functions.

5. DEPARTMENTS! BODIES! PERSONS CONSULTED

The Bill has been drafted in consultation with the key staff members in the Department,

the Mmabana Arts, Cultural and Sport Foundation and the members of the North West

Arts and Culture Council.

6. CONTACT PERSON:

Name Mr Katlego Lencoe

Position Deputy Manager: Legal Services

Tel (018) 388 3938

Cellular 061 0015364
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DEPARTMENT OF CULTURE, ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS

PUBLICATION OF THE NORTH WEST ARTS AND CULTURE COUNCIL REPEAL
BILL, 2016.

1. In compliance with rule 165 of the North West Provincial Legislature Standing Rules,
the intention to introduce the NORTH WEST Arts and Culture Council Repeal Bill,
2016, together with its memorandum in the House, is hereby published for public
comment.

2. Organised local government, municipalities and other interested parties are invited to
submit comments on the proposed Bill in writing by no later than 30 days after the
publication hereof, by -

(a) post to the Head of Department: Culture, Arts and Traditional Affairs, Private Bag X
90 Mmabatho, 2735;
(b) Hand to the 76 Dr. James Moroka Drive, Gaabo -Motho building, Mmabatho,
Attention: Mrs S. R. Bapela;
(c) Facsimile to: (018) 388 1907; or
(d) E -mail to: klencoe @nwpg.gov.za

,,((
Given under my Hand at on this.. .. day of 4(ef Two thousand and
Seventeen.

MRS. O.R MO HW E
Member of Executive Council of t North West Province
or Culture, Arts an Traditional A airs

C

d

DEPARTMENT OF CULTURE, ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS

PUBLICATION OF THE NORTH WEST ARTS AND CULTURE COUNCIL REPEAL
BILL, 2016.

1. In compliance with rule 165 of the North West Provincial Legislature Standing Rules,
the intention to introduce the NORTH WEST Arts and Culture Council Repeal Bill,
2016, together with its memorandum in the House, is hereby published for public
comment.

2. Organised local government, municipalities and other interested parties are invited to
submit comments on the proposed Bill in writing by no later than 30 days after the
publication hereof, by -

(a) post to the Head of Department: Culture, Arts and Traditional Affairs, Private Bag X
90 Mmabatho, 2735;
(b) Hand to the 76 Dr. James Moroka Drive, Gaabo -Motho building, Mmabatho,
Attention: Mrs S. R. Bapela;
(c) Facsimile to: (018) 388 1907; or
(d) E -mail to: klencoe @nwpg.gov.za

Given under my Hand at on this.. .2 .. day of ...Two thousand and
Seventeen. -,r-_-- i' -_ . _-L... G-....-- i=-ry- - L

MRS. O.R MOCH\WRE
Member of Executive Council of ti--;:e North West Province
or Culture, Arts an Traditional A4airs
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CERTIFIED: 21 AUGUST 2017

Principal State Law Advisor

I

Adv BW Tlhale
PRINCIPAL STATE LAW ADVISOR

NORTH WEST
ARTS A D CULTURE COUNCIL CT,

REPEAL BILL,
2016

(As introduced in the Provincial Legislature)
(The English text is the official text of the Bill)

(CULTURE ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS)

NORTH WEST
ARTS AND CULTURE COUNCIL ACT,

REPEAL BILL,
2016

(As introduced in the Provincial Legislature)
(The English text is the official text of the Bill)

(CULTURE ARTS AND TRADITIONAL AFFAIRS)

(
_ ,.

. -I ill :
(_

.

N A
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CERTIFIED: 21 AUGUST 2017

Principal State Law Advisor

BILL

To provide for the disestablishment of the North West Arts and Culture Council and

the repeal of the North West Arts and Culture Council Act, 2000 and to provide for

matters connected therewith.

BE IT ENACTED by the Provincial Legislature of the Province of North West, as follows:-

Definitions

1. In this Act, unless the context indicates otherwise -

"Council" means the North West Arts and Culture Council established in terms of

section 2 of the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000);

"Foundation" means the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation established by

section 2 of the Mmabana Arts, Cultural and Sports Foundation Act, 2000 (Act No. 7 of

2000);

"Gazette" means the official Provincial Gazette of North West Province;

"regulations" means regulations made in terms of section 4;

"responsible Member" means the Member of the Executive Council of the Province of

North West responsible for arts and culture;

"this Act" includes the regulations contemplated in section 4.

Repeal of law

2. The North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), is hereby

repealed.

Disestablishment of Council and transitional provisions incidental thereto

3.(1) The Council, established in terms of section 2 of the North West Arts and Culture

Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), is hereby disestablished.

I

BILL

To provide for the disestablishment of the North West Arts and Culture Council and

the repeal of the North West Arts and Culture Council Act, 2000 and to provide for

matters connected therewith.

BE IT ENACTED by the Provincial Legislature of the Province of North West, as follows:-

Definitions

1. In this Act, unless the context indicates otherwise -

"Council" means the North West Arts and Culture Council established in terms of

section 2 of the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000);

"Foundation" means the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation established by

section 2 of the Mmabana Arts, Cultural and Sports Foundation Act, 2000 (Act No. 7 of

2000);

"Gazette" means the official Provincial Gazette of North West Province;

"regulations" means regulations made in terms of section 4;

"responsible Member" means the Member of the Executive Council of the Province of

North West responsible for arts and culture;

"this Act" includes the regulations contemplated in section 4.

Repeal of law

2. The North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), is hereby

repealed.

Disestablishment of Council and transitional provisions incidental thereto

3.(1) The Council, established in terms of section 2 of the North West Arts and Culture

Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), is hereby disestablished.
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(2) On the date of the commencement of this Act, all assets, liabilities, rights, duties and

obligations, including any unspent portion of any funds accrued or received under the

repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), vest in the

Foundation.

(3) The Foundation is, in respect of the assets, liabilities, rights, duties, obligations and funds

referred to in subsection (2), for all purposes, the successor -in -law of the disestablished

Council.

Responsible Member may make regulations

4. The responsible Member may, if in the application of this Act, administrative problems are

being experienced, by notice in the Gazette, make regulations to deal with such administrative

problems.

Validation

5. Any act, determination, designation, decision, matter or any other thing done, made,

taken, executed or carried out or purported to have been done, made, taken, executed or

carried out by members and employees of the disestablished Council appointed in terms of

the repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), in terms of

or in pursuance of the repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000), up to the date of commencement of this Act, is not invalid by reason of the repeal of

North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000).

Short title

6. This Act is called the North West Arts and Culture Council Act, Repeal Act, 2016.

a

(2) On the date of the commencement of this Act, all assets, liabilities, rights, duties and

obligations, including any unspent portion of any funds accrued or received under the

repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), vest in the

Foundation.

(3) The Foundation is, in respect of the assets, liabilities, rights, duties, obligations and funds

referred to in subsection (2), for all purposes, the successor -in -law of the disestablished

Council.

Responsible Member may make regulations

4. The responsible Member may, if in the application of this Act, administrative problems are

being experienced, by notice in the Gazette, make regulations to deal with such administrative

problems.

Validation

5. Any act, determination, designation, decision, matter or any other thing done, made,

taken, executed or carried out or purported to have been done, made, taken, executed or

carried out by members and employees of the disestablished Council appointed in terms of

the repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), in terms of

or in pursuance of the repealed North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000), up to the date of commencement of this Act, is not invalid by reason of the repeal of

North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000).

Short title

6. This Act is called the North West Arts and Culture Council Act, Repeal Act, 2016.
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MEMORANDUM ON THE OBJECTS OF THE

NORTH WEST ARTS AND CULTURE COUNCIL ACT, REPEAL BILL, 2016

1. BACKGROUND

1.1 The Bill seeks to repeal the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000). As part of the restructuring of public entities in the Province, the North West

Provincial Executive Council has on 15 December 2014 resolved to restructure all public

entities and as a result, the Department has taken a policy position to disestablish the North

West Arts and Culture Council and assign, by legislation, its key functions to the Mmabana

Arts, Culture and Sport Foundation.

1.2 The effect of this policy position is that the North West Arts and Culture Council, will

upon such disestablishment, cease to exist as a juristic person and all assets, liabilities,

rights, duties and obligations will vest in the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation.

1.3 In order to complete the disestablishment process there needs to be a repeal process of

the current Act, which established the North West Arts and Culture Council.

1.4 The conclusion therefore, is that, since the North West Arts and Culture Council was

established by the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), such

Council can only be disestablished upon the repeal of the Act which established such

Council, namely, the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000).

2. CLAUSE BY CLAUSE EXPLANATION
In summary, the Bill provides as follows -

Clause 1:

Clause 1 provides for definitions.

Clause 2:

Clause 2 repeals the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000).

a

MEMORANDUM ON THE OBJECTS OF THE

NORTH WEST ARTS AND CULTURE COUNCIL ACT, REPEAL BILL, 2016

1. BACKGROUND

1.1 The Bill seeks to repeal the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000). As part of the restructuring of public entities in the Province, the North West

Provincial Executive Council has on 15 December 2014 resolved to restructure all public

entities and as a result, the Department has taken a policy position to disestablish the North

West Arts and Culture Council and assign, by legislation, its key functions to the Mmabana

Arts, Culture and Sport Foundation.

1.2 The effect of this policy position is that the North West Arts and Culture Council, will

upon such disestablishment, cease to exist as a juristic person and all assets, liabilities,

rights, duties and obligations will vest in the Mmabana Arts, Culture and Sport Foundation.

1.3 In order to complete the disestablishment process there needs to be a repeal process of

the current Act, which established the North West Arts and Culture Council.

1.4 The conclusion therefore, is that, since the North West Arts and Culture Council was

established by the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000), such

Council can only be disestablished upon the repeal of the Act which established such

Council, namely, the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of 2000).

2. CLAUSE BY CLAUSE EXPLANATION
In summary, the Bill provides as follows -

Clause 1:

Clause 1 provides for definitions.

Clause 2:

Clause 2 repeals the North West Arts and Culture Council Act, 2000 (Act No. 8 of

2000).
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Clause 3:

Clause 3 provides for the disestablishment of the North West Arts and Culture Council

and transitional provisions incidental thereto.

Clause 4:

Clause 4 accords the responsible Member a power to make regulations to deal with such

administrative problems which may arise on application of this Act.

Clause 5:

Clause 5 validates actions by the Council.

Clause 6:

Clause 6 provides for the short title and the coming into operation of the Act.

3. ORGANISATIONAL AND PERSONNEL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL

GOVERNMENT

Since the Council was not a public entity and had no staff, no organisational and personnel

implications are foreseen.

4. FINANCIAL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

There might be financial implications relating to the vesting of all assets, liabilities, rights,

duties and obligations of the North West Arts and Culture Council in the Foundation.

5. DEPARTMENTS/ BODIES/ PERSONS CONSULTED

5.1 The Bill has been drafted in consultation with the key staff members in the Department,

the Foundation and the members of the North West Arts and Culture Council.

4

Clause 3:

Clause 3 provides for the disestablishment of the North West Arts and Culture Council

and transitional provisions incidental thereto.

Clause 4:

Clause 4 accords the responsible Member a power to make regulations to deal with such

administrative problems which may arise on application of this Act.

Clause 5:

Clause 5 validates actions by the Council.

Clause 6:

Clause 6 provides for the short title and the coming into operation of the Act.

3. ORGANISATIONAL AND PERSONNEL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL

GOVERNMENT

Since the Council was not a public entity and had no staff, no organisational and personnel

implications are foreseen.

4. FINANCIAL IMPLICATIONS FOR PROVINCIAL GOVERNMENT

There might be financial implications relating to the vesting of all assets, liabilities, rights,

duties and obligations of the North West Arts and Culture Council in the Foundation.

5. DEPARTMENTS/ BODIES/ PERSONS CONSULTED

5.1 The Bill has been drafted in consultation with the key staff members in the Department,

the Foundation and the members of the North West Arts and Culture Council.
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6. CONTACT PERSON:

Name Mr Katlego Lencoe

Position Deputy Manager: Legal Services

Tel (018) 388 3938

Cellular 061 0015364

e e

6. CONTACT PERSON:

Name Mr Katlego Lencoe

Position Deputy Manager: Legal Services

Tel (018) 388 3938

Cellular 061 0015364
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PROVINCIAL NOTICE 246 OF 2017 
246	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Ferdinand Postma Park Extension 49 onPortion 1416 (a Portion of Portion 813) of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province North West		  7821

AANSOEK IN TERME VAN ARTIKEL 56 VAN DIE TLOKWE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015, 
SAAMGELEES MET DIE WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013), OM DORPSTIGTING 
WAT BEKEND SAL STAAN AS FERDINAND POSTMA PARK UITBREIDING 49: GEDEEELTE 1416 (‘N GEDEELTE VAN GEDEELTE 813) VAN 
DIE PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE NOORD WES ASOOK GELYKTYDIGE AANSOEK IN TERME VAN 
ARTIKEL 63 VAN DIE TLOKWE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015, SAAMGELEES MET DIE 
WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013), VIR DIE OPHEFFING VAN BEPERKENDE 
TITEL VOORWAARDES IN TITEL AKTE T107194/2016 RELEVANT TOT GEDEEELTE 1416 (‘N GEDEELTE VAN GEDEELTE 813) VAN DIE 
PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE NOORD WES 

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 

AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 56 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, saamgelees met die Wet op Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, 2013 (Wet 16 van 2013), vir die Dorpstigting van 
Ferdinand Postma Park Uitbreding 49 op Gedeelte 1416 (‘n Gedeelte van Gedeelte 813) van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie Afdeling I.Q., Provinsie 
Noord Wes, wat bestaan uit: 

1x “Besigheid 2” erf;
1x “Industrieel” erf; en
1x “Publieke Pad”;

Asook in terme van Artikel 63 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, saamgelees met die wet op 
Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, 2013 (Wet 16 van 2013),  vir die gelyktydige Opheffing van Beperkende Titel Voorwaardes, A. p.2 - 3; 
B. (i–iii) p.3 - 4; C. p.4 en D. p.4, soos vervat in Titel Akte T107194/2016.

Die voorgestelde dorp is geleë direk wes en aangrensend N12-oos (Nelson Mandelarylaan) ongeveer 2km buite Potchefstroom. 

EIENAAR : POTCH LANDBOUDIENSTE BK (REGISTRASIE NOMMER: 2007/050744/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 153/2017

APPLICATION IN TERMS OF ARTICLE 56 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015, READ WITH 
THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR TOWNSHIP ESTABLISHMENT WHICH WILL 
BE KNOWN AS FERDINAND POSTMA PARK EXTENSION 49: SITUATED ON PORTION 1416 (A PORTION OF PORTION 813) OF THE FARM 
VYFHOEK 428, REGISTRATION DIVISION I.Q., PROVINCE NORTH WEST AS WELL AS SIMULTANEOUS APPLICATION IN TERMS OF 
ARTICLE 63 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015, READ WITH THE ACT ON SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR THE REMOVAL OF RESTRICTIVE TITLE CONDITIONS IN TITEL 
DEED T107194/2016 RELEVANT TO PORTION 1416 (A PORTION OF PORTION 813) OF THE FARM VYFHOEK 428, REGISTRATION DIVISION 
I.Q., PROVINCE NORTH WEST

Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address.

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 

NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 56 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, read with the Act on 
Spatial Planning and Land Use Management, 2013 (Act 16 of 2013), for the township establishment of Ferdinand Postma Park Extension 49 on Portion 
1416 (a Portion of Portion 813) of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province North West, consisting of: 

1x “Business 2” erf;
1x “Industrial” erf; and
1x “Public Road”;

Also in terms of Article 63 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, read with the Act on Spatial Planning and Land Use 
Management, 2013 (Act 16 of 2013), for the simultaneous Removal of Restrictive Title Conditions, A. p.2 - 3; B. (i–iii) p.3 - 4; C. p.4 en D. p.4, as 
pertained in Title Deed T107194/2016. 

The proposed township is situated directly west and adjacent N12-east (Nelson Mandela Drive) approximately 2km outside of Potchefstroom. 

EIENAAR : POTCH LANDBOUDIENSTE CC (REGISTRATION NUMBER: 2007/050744/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 153/2017 
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246	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Dorpstigting van Ferdinand Postma Park Uitbreding 49 opGedeelte 1416 (‘n Gedeelte van Gedeelte 813) van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie Afdeling I.Q., Provinsie Noord Wes		  7821

AANSOEK IN TERME VAN ARTIKEL 56 VAN DIE TLOKWE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015, 
SAAMGELEES MET DIE WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013), OM DORPSTIGTING 
WAT BEKEND SAL STAAN AS FERDINAND POSTMA PARK UITBREIDING 49: GEDEEELTE 1416 (‘N GEDEELTE VAN GEDEELTE 813) VAN 
DIE PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE NOORD WES ASOOK GELYKTYDIGE AANSOEK IN TERME VAN 
ARTIKEL 63 VAN DIE TLOKWE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015, SAAMGELEES MET DIE 
WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013), VIR DIE OPHEFFING VAN BEPERKENDE 
TITEL VOORWAARDES IN TITEL AKTE T107194/2016 RELEVANT TOT GEDEEELTE 1416 (‘N GEDEELTE VAN GEDEELTE 813) VAN DIE 
PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE NOORD WES 

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 

AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 56 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, saamgelees met die Wet op Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, 2013 (Wet 16 van 2013), vir die Dorpstigting van 
Ferdinand Postma Park Uitbreding 49 op Gedeelte 1416 (‘n Gedeelte van Gedeelte 813) van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie Afdeling I.Q., Provinsie 
Noord Wes, wat bestaan uit: 

1x “Besigheid 2” erf;
1x “Industrieel” erf; en
1x “Publieke Pad”;

Asook in terme van Artikel 63 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015, saamgelees met die wet op 
Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, 2013 (Wet 16 van 2013),  vir die gelyktydige Opheffing van Beperkende Titel Voorwaardes, A. p.2 - 3; 
B. (i–iii) p.3 - 4; C. p.4 en D. p.4, soos vervat in Titel Akte T107194/2016.

Die voorgestelde dorp is geleë direk wes en aangrensend N12-oos (Nelson Mandelarylaan) ongeveer 2km buite Potchefstroom. 

EIENAAR : POTCH LANDBOUDIENSTE BK (REGISTRASIE NOMMER: 2007/050744/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 153/2017

APPLICATION IN TERMS OF ARTICLE 56 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015, READ WITH 
THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR TOWNSHIP ESTABLISHMENT WHICH WILL 
BE KNOWN AS FERDINAND POSTMA PARK EXTENSION 49: SITUATED ON PORTION 1416 (A PORTION OF PORTION 813) OF THE FARM 
VYFHOEK 428, REGISTRATION DIVISION I.Q., PROVINCE NORTH WEST AS WELL AS SIMULTANEOUS APPLICATION IN TERMS OF 
ARTICLE 63 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015, READ WITH THE ACT ON SPATIAL 
PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR THE REMOVAL OF RESTRICTIVE TITLE CONDITIONS IN TITEL 
DEED T107194/2016 RELEVANT TO PORTION 1416 (A PORTION OF PORTION 813) OF THE FARM VYFHOEK 428, REGISTRATION DIVISION 
I.Q., PROVINCE NORTH WEST

Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address.

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 

NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 56 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, read with the Act on 
Spatial Planning and Land Use Management, 2013 (Act 16 of 2013), for the township establishment of Ferdinand Postma Park Extension 49 on Portion 
1416 (a Portion of Portion 813) of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province North West, consisting of: 

1x “Business 2” erf;
1x “Industrial” erf; and
1x “Public Road”;

Also in terms of Article 63 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, read with the Act on Spatial Planning and Land Use 
Management, 2013 (Act 16 of 2013), for the simultaneous Removal of Restrictive Title Conditions, A. p.2 - 3; B. (i–iii) p.3 - 4; C. p.4 en D. p.4, as 
pertained in Title Deed T107194/2016. 

The proposed township is situated directly west and adjacent N12-east (Nelson Mandela Drive) approximately 2km outside of Potchefstroom. 

EIENAAR : POTCH LANDBOUDIENSTE CC (REGISTRATION NUMBER: 2007/050744/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 153/2017 
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AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): GEDEELTE 1 VAN ERF 833, POTCHEFSTROOM 
DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2249 

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van 
Gedeelte 1 van Erf 833, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie, geleë te 10 Esselenstraat, Potchefstroom, vanaf 
“Kantoor” met bylaag 434 na “Besigheid 3”. 

EIENAAR : BOC INVESTMENT BK (Registrasie Nommer: 2007/065125/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 147/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): PORTION 1 OF ERF 833, POTCHEFSTROOM TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION, NORTH 
WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2249 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Portion 1 of Erf 833, Potchefstroom Township, Registration 
Division I.Q., North West Province, situated at 10 Esselen Street, Potchefstroom, from “Office” with annexure 434 to “Business 3”.  

OWNER :  BOC INVESTMENT CC (Registration Number: 2007/065125/23) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 147/2017
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PROVINSIALE KENNISGEWING 247 VAN 2017 

247	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Gedeelte 1 van Erf 833, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie		  7821

AANSOEK OM WYSIGING VAN TLOKWE DORPSBEPLANNINGSKEMA, 2015, IN TERME VAN ARTIKEL 62 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE 
TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP 
RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013): GEDEELTE 1 VAN ERF 833, POTCHEFSTROOM 
DORPSGEBIED, REGISTRASIE AFDELING I.Q., NOORD WES PROVINSIE - TLOKWE WYSIGINGSKEMA 2249 

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 62 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, om die dorpsbeplanningskema wat bekend staan as die Tlokwe Dorpsbeplanningskema, 2015, te wysig, deur die hersonering van 
Gedeelte 1 van Erf 833, Potchefstroom Dorpsgebied, Registrasie Afdeling I.Q., Noord Wes Provinsie, geleë te 10 Esselenstraat, Potchefstroom, vanaf 
“Kantoor” met bylaag 434 na “Besigheid 3”. 

EIENAAR : BOC INVESTMENT BK (Registrasie Nommer: 2007/065125/23)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 147/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR AMENDMENT OF TLOKWE TOWN PLANNING SCHEME, 2015, IN TERMS OF ARTICLE 62 OF CHAPTER 5 OF 
THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND 
USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): PORTION 1 OF ERF 833, POTCHEFSTROOM TOWNSHIP, REGISTRATION DIVISION, NORTH 
WEST PROVINCE - TLOKWE AMENDMENT SCHEME 2249 
Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address. 

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 62 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, to amend the town 
planning scheme known as Tlokwe Town Planning Scheme, 2015, by the rezoning of Portion 1 of Erf 833, Potchefstroom Township, Registration 
Division I.Q., North West Province, situated at 10 Esselen Street, Potchefstroom, from “Office” with annexure 434 to “Business 3”.  

OWNER :  BOC INVESTMENT CC (Registration Number: 2007/065125/23) 
APPLICANT :  N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23) 
ADDRESS :  Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, 

 Noordbrug, 2522 
TEL. NO.  :  082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 147/2017
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PROVINCIAL NOTICE 248 OF 2017 
248	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015: Portion 864 (a portion of Portion 605) of the Farm Vyfhoek 428		  7821

APPLICATION IN TERMS OF ARTICLE 56 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015, READ WITH 
THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013), FOR TOWNSHIP ESTABLISHMENT WHICH WILL 
BE KNOWN AS FERDINAND POSTMA PARK EXTENSION 50: SITUATED ON PORTION 864 (A PORTION OF PORTION 605) OF THE FARM 
VYFHOEK 428, REGISTRATION DIVISION I.Q., PROVINCE NORTH WEST 

Notice is hereby given in terms of Article 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address.

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017

NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Article 56 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, read with the Act on 
Spatial Planning and Land Use Management, 2013 (Act 16 of 2013), for the township establishment of Ferdinand Postma Park Extension 50 on Portion 
864 (a Portion of Portion 605) of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province North West, consisting of: 

 112x “Residential 1” erven;
 4x “Residential 2” erven;
 1x “Business 2” erf;
 1x “Public Open Space”
 1x “Private Road” and
 1x “Public Road”

The proposed township is situated directly north-east of MC Roode Drive, as well as south-east of Van der Hoffpark Extension 16, east of Van der 
Hoffpark Extension 39 and west of Ferdinand Postman Park Extension 4.

EIENAAR : 
APPLIKANT : 
ADRES : 

CHUBBY CHICK WHOLESALE (PTY) LTD (REGISTRATION NUMBER 2004/036100/07 ) 
N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23) 
Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, Noordbrug, 
2522

TEL. NO. : 082 562 5590 
MUNICIPAL MANAGER: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Notice Number: 154/2017 
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AANSOEK IN TERME VAN ARTIKEL 56 VAN DIE TLOKWE RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR VERORDENING, 2015, 
SAAMGELEES MET DIE WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 2013), OM DORPSTIGTING 
WAT BEKEND SAL STAAN AS FERDINAND POSTMA PARK UITBREIDING 50: GELEE OP GEDEELTE 864 (‘N GEDEELTE VAN GEDEELTE 
605) VAN DIE PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE NOORD WES

Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 

AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit in terme van Artikel 56 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur 
Verordening, 2015, saamgelees met die Wet op Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur, 2013 (Wet 16 van 2013), vir die Dorpstigting van 
Ferdinand Postma Park Uitbreding 50 op Gedeelte 864 (a Gedeelte van Gedeelte  605) van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie Afdeling I.Q., Provinsie 
Noord West, wat bestaan uit: 

 112x “Residensieel 1” erwe;
 4x “Residensieel 2” erwe;
 1x “Besigheid 2” erf;
 1x “Privaat Oop Ruimte”;
 1x “Privaat Pad”; en
 1x “Publieke Pad”

Die voorgestelde dorp is geleë direk noord-oos en aangrensend aan MC Rooderylaan, asook suid-oos van Van der Hoffpark Uitbreiding 16, oos van 
Van der Hoffpark Uitbreiding 39 en wes van Ferdinand Postma Park Uitbreiding 4.   

EIENAAR : CHUBBY CHICK WHOLESALE (EDMS) BPK (REGISTRASIE NOMMER: 2004/036100/07 )
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE  BESTUURDER : DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI 

Kennisgewingnommer: 154/2017
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PROVINCIAL NOTICE 249 OF 2017 
249	 Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015: Portion 883 of the Farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province Transvaal		  7821

AANSOEK OM ONDERVERDELING VAN PLAASGROND GROTER AS VYF HEKTAAR BINNE DIE STEDELIKE GRENS, IN TERME VAN 
ARTIKEL 67 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR 
VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 
2013): GEDEELTE 883 VAN DIE PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE TRANSVAAL 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Munisipaliteit in terme van Artikel 67 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 
2015, vir die onderverdeling van plaasgrond groter as vyf hektaar binne die stedelike grens op Gedeelte 883 van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie 
Afdeling I.Q., Provinsie Transvaal, in vyf gedeeltes. Die eiendom is geleë aangrensend en direk Noord van die N12 (Nelson Mandelarylaan),
aangrensend en direk Noord en Oos van Hoër Tegniese Skool van Potchefstroom, asook direk Oos en aangrensend van MC Rooderylaan met 
eiendoms koördinate 26°42’07,64” Suid and 27°07’28,86” Oos.

EIENAAR : Me. I.M. Pyper (ID nommer: 320120 0032 00 2)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE 
BESTUURDER

: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI

Kennisgewingnommer: 148/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR SUBDIVISION OF AGRICULTURAL LAND LARGER THAN FIVE HECTARE WITHIN THE URBAN EDGE, IN 
TERMS OF SECTION 67 OF CHAPTER 5 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH 
THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): PORTION 883 OF THE FARM VYFHOEK 428, 
REGISTRATION DIVISION I.Q., PROVINCE TRANSVAAL 
Notice is hereby given in terms of Section 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address.

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Section 67 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, for the subdivision 
of agricultural land larger than five hectare within the urban edge, on Portion 883 of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province 
Transvaal, into five portions. The property is situated adjacent and directly North of the N12 (Nelson Mandela Drive), adjacent and directly North and 
East of Hoër Tegniese Skool van Potchefstroom, as well as directly East and adjacent MC Roode Drive with property coordinates 26°42’07,64” South
and 27°07’28,86” East.

OWNER : Mrs. I.M. Pyper (ID nommer: 320120 0032 00 2)
APPLICANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23)
ADDRESS : Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNICIPAL 
MANAGER

: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI

Notice Number: 148/2017
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PROVINSIALE KENNISGEWING 249 VAN 2017 
249	 Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015: Gedeelte 883, van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie Afdeling I.Q., Provinsie Transvaal		  7821

AANSOEK OM ONDERVERDELING VAN PLAASGROND GROTER AS VYF HEKTAAR BINNE DIE STEDELIKE GRENS, IN TERME VAN 
ARTIKEL 67 VAN HOOFSTUK 5 VAN DIE TLOKWE STADSRAAD RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR 
VERORDENING, 2015 SAAMGELEES MET DIE WET OP RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKSBESTUUR, 2013 (WET 16 VAN 
2013): GEDEELTE 883 VAN DIE PLAAS VYFHOEK 428, REGISTRASIE AFDELING I.Q., PROVINSIE TRANSVAAL 
Kennis geskied hiermee in terme van Artikel 92 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 2015 dat ondergemelde 
aansoek deur die JB Marks Plaaslike Munisipaliteit ontvang is en ter insae beskikbaar is gedurende gewone kantoorure te die kantoor van die 
Departement Menslike Nedersettings en Beplanning, JB Marks Plaaslike Munisipaliteit, Kantoor 210, Tweede Vloer, Dan Tloome Kompleks, op die hoek 
van Wolmaransstraat en Sol Plaatjielaan, Potchefstroom. Enige beswaar/vertoë moet skriftelik,of mondelings, indien nie kan skryf nie, by of tot die 
Munisipale Bestuurder voor die sluitingsdatum vir die indiening van besware/vertoë by bovermelde adres of na Posbus 113, Potchefstroom, 2520 
ingedien of gerig word, met vermelding van bogenoemde opskrif, die beswaarmaker se belang in die saak, die grond(e) van die beswaar/vertoë, die 
beswaarmaker se erf en telefoonnommers en adres. 

PUBLIKASIES: 14 NOVEMBER 2017 EN 21 NOVEMBER 2017 
SLUITINGSDATUM VIR DIE INDIENING VAN BESWARE/VERTOË: 14 DESEMBER 2017 
AARD VAN AANSOEK: 
Ek, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK, 1998/005829/23, synde die gemagtigde agent van die eienaar, 
doen aansoek by die JB Marks Munisipaliteit in terme van Artikel 67 van die Tlokwe Ruimtelike Beplanning en Grondgebruiksbestuur Verordening, 
2015, vir die onderverdeling van plaasgrond groter as vyf hektaar binne die stedelike grens op Gedeelte 883 van die plaas Vyfhoek 428, Registrasie 
Afdeling I.Q., Provinsie Transvaal, in vyf gedeeltes. Die eiendom is geleë aangrensend en direk Noord van die N12 (Nelson Mandelarylaan),
aangrensend en direk Noord en Oos van Hoër Tegniese Skool van Potchefstroom, asook direk Oos en aangrensend van MC Rooderylaan met 
eiendoms koördinate 26°42’07,64” Suid and 27°07’28,86” Oos.

EIENAAR : Me. I.M. Pyper (ID nommer: 320120 0032 00 2)
APPLIKANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) van Welwyn Stads- en Streekbeplanning BK (Reg. No 1998/005829/23)
ADRES : Wilge Park Kantoorpark, Hoek van Govan Mbeki- en Piet Uysstraat, Potchefstroom, 2531 en/of Posbus 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNISIPALE 
BESTUURDER

: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI

Kennisgewingnommer: 148/2017 

NOTICE OF APPLICATION FOR SUBDIVISION OF AGRICULTURAL LAND LARGER THAN FIVE HECTARE WITHIN THE URBAN EDGE, IN 
TERMS OF SECTION 67 OF CHAPTER 5 OF THE TLOKWE SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 READ WITH 
THE ACT ON SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT, 2013 (ACT 16 OF 2013): PORTION 883 OF THE FARM VYFHOEK 428, 
REGISTRATION DIVISION I.Q., PROVINCE TRANSVAAL 
Notice is hereby given in terms of Section 92 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015 that the under-mentioned 
application has been received by the JB Marks Local Municipality and is open for inspection during normal office hours at the Office of the Department 
Human Settlements and Planning, JB Marks Local Municipality, Office 210, Second floor, Dan Tloome Complex, Corner of Wolmarans Street and Sol 
Plaatjie Avenue, Potchefstroom. Any objections/representations must be lodged with or made in writing, or verbally if unable to write, to the Municipal 
Manager, at the above-mentioned address or posted to PO Box 113, Potchefstroom, 2520 on or before the closing date for the submission of 
objections/representations, quoting the above-mentioned heading, the objector’s interest in the matter, the ground(s) of the objection/representation, the 
objector’s erf and phone numbers and address.

PUBLICATIONS: 14 NOVEMBER 2017 AND 21 NOVEMBER 2017 
CLOSING DATE FOR SUBMISSION OF OBJECTIONS/REPRESENTATIONS: 14 DECEMBER 2017 
NATURE OF APPLICATION: 
I, N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planning CC, 1998/005829/23, being the authorised agent of the owner, hereby 
apply to JB Marks Local Municipality in terms of Section 67 of the Tlokwe Spatial Planning and Land Use Management By-law, 2015, for the subdivision 
of agricultural land larger than five hectare within the urban edge, on Portion 883 of the farm Vyfhoek 428, Registration Division I.Q., Province 
Transvaal, into five portions. The property is situated adjacent and directly North of the N12 (Nelson Mandela Drive), adjacent and directly North and 
East of Hoër Tegniese Skool van Potchefstroom, as well as directly East and adjacent MC Roode Drive with property coordinates 26°42’07,64” South
and 27°07’28,86” East.

OWNER : Mrs. I.M. Pyper (ID nommer: 320120 0032 00 2)
APPLICANT : N.J. Blignaut (I.D. 681211 5030 08 4) of Welwyn Town and Regional Planners (Reg Nr.1998/005829/23)
ADDRESS : Wilge Park Office Park, Corner of Govan Mbeki- and Piet Uys Street, Potchefstroom, 2531 and/or P.O. Box 20508, Noordbrug, 

2522
TEL. NO. : 082 562 5590
MUNICIPAL 
MANAGER

: DR. N.E. BLAAI-MOKGETHI

Notice Number: 148/2017
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LOCAL AUTHORITY NOTICE 150 OF 2017 
150	 Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015: Portion 79, of the farm Rhenosterfontein 336 JQ, North West Province		  7821

NOTICE IN TERMS OF SECTION 18(1) AND 18(2) OF THE RUSTENBURG LOCAL MUNICIPALITY 
SPATIAL PLANNING AND LAND USE MANAGEMENT BY-LAW, 2015 FOR A CHANGE OF LAND 
USE RIGHTS KNOWN AS A REZONING AND FOR THE REMOVAL, AMENDMENT OR 
SUSPENSION OF RESTRICTIVE CONDITIONS IN THE TITLE DEED OF PORTION 79 OF 
RHENOSTERFONTEIN 336 JQ NORTH WEST PROVINCE.  RUSTENBURG AMENDMENT 
SCHEME 1994, ANNEXURE 1996 
We, Lockeport Projects (Pty) Ltd, being the authorized agent of the owner of Portion 79 of the farm 
Rhenosterfontein 336 JQ, North West Province, hereby give notice in terms of Section 18(1)(d) and 
18(2) of the Rustenburg Local Municipality Spatial Planning and Land Use Management By-Law, 2015 
that we have applied to the Rustenburg Local Municipality for a change of land use rights also known 
as rezoning and for the removal/ amendment or suspension of certain conditions contained in the title 
deed of Portion 79 of Rhenosterfontein 336 JQ, which property is situated at Plot 79 of 
Rhenosterfontein, R104 Old Pretoria Road between Kroondal and Buffelspoort, in the Rustenburg Local 
Municipality, from ‘Agricultural’ to ‘Special’ for the purposes of retail trade (convenience shopping 
centre).  This application contains the following proposals: (a) The property is to be used for the 
purposes of retail trade (convenience shopping centre) that includes a grocery shop, tavern, liquor store 
and butchery.  Application is also made to remove title conditions in terms of Act 21 of 1940.  (b) The 
adjacent properties affected are Portion 17, Portion 58, Portion 80, Portion 81 and Portion 158 of the 
farm Rhenosterfontein 336 – JQ and Portion 61 of the farm Oorzaak 335 - JQ.  (c) It is proposed to 
rezone the property to “Special” for the purposes of retail trade (convenience shopping centre), with the 
following development parameters: Height: 2 storeys, Coverage: 10%, Floor area: 2000m².  Any 
objection or comments, with the grounds therefore and contact details shall be lodged within a period 
of 30 days from the first date on which the notice appeared, in writing to the Rustenburg Local 
Municipality at the Director Planning, Room no. 319, Third Floor, Missionary Mpheni House, Cnr. Beyers 
Naudé/ Nelson Mandela Drive, Rustenburg, 0299. Full particulars and plans may be inspected during 
normal office hours at the above-mentioned offices, for a period of 30 days from the date of the first 
publication of the advertisement in the North West Provincial Gazette / Beeld and Citizen newspapers 
and/or site notice.  Closing date for any objections: 14 December 2017.  Address of the applicant: 
Lockeport Projects (Pty) Ltd, PO Box 1030, Waterfall mall, 0323, Fax: 086 647 3583, Contact no: 
082 771 9658, E-mail: lockeport@lantic.net 
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PLAASLIKE OWERHEID KENNISGEWING 150 VAN 2017 
150	 Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur Verordening: Gedeelte 79, van die plaas Rhenosterfontein 336 JQ, Noordwes Provinsie		  7821 

KENNISGEWING IN TERME VAN ARTIKEL 18(1) EN 18(2) VAN DIE RUSTENBURG PLAASLIKE 
MUNISIPALITEIT RUIMTELIKE BEPLANNING EN GRONDGEBRUIKBESTUUR VERORDENING 
VIR DIE WYSIGING VAN GRONDGEBRUIKSREGTE, BEKEND AS HERSONERING EN DIE 
VERWYDERING, WYSIGING EN OPHEFFING VAN BEPERKENDE VOORWAARDES IN DIE TITEL 
AKTE VAN GEDEELTE 79 VAN RHENOSTERFONTEIN 336 JQ, NOORD WES PROVINSIE.  
RUSTENBURG WYSIGINGSKEMA 1994, BYLAE 1996 
Ons, Lockeport Projects, synde die gemagdigde agent van die eienaar van Gedeelte 79 van die plaas 
Rhenosterfontein 336 JQ, Noordwes Provinsie, gee hiermee kennis ingevolge artikel 18(1)d en 18(2) 
van die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit Ruimtelike Beplanning en Grondgebruikbestuur 
Verordening, dat ons aansoek gedoen het tot die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit vir die wysiging 
van grondgebruiksregte, bekend as hersonering en die verwydering/ wysiging of opheffing van sekere 
voorwaardes in die titel akte van Gedeelte 79 van Rhenosterfontein 336 JQ, geleë op Plot 79 
Rhenosterfontein, R014 Ou Pretoriapad, tussen Kroondal en Buffelspoort, vanaf ‘Landbou’ na 
‘Spesiaal’ vir die doeleindes van kleinhandel (geriefsinkoopsentrum).  Die aansoek bevat die volgende 
voorstelle: (a) Die eiendom word gehersoneer vir die doel van kleinhandel (geriefsinkoopsentrum) wat 
uit die volgende bestaan: kruidenierswinkel, tavern, drankwinkel en slaghuis.  Aansoek vir die opheffing 
van titelvoorwaardes in terme van Wet 21 van 1940 word ook hiermee geloods.  (b) Die aanliggende 
eiendomme wat moontlik hierdeur geraak word is: Gedeelte 17, Gedeelte 58, Gedeelte 80, Gedeelte 
81 and Gedeelte 158 van die plaas Rhenosterfontein 336 – JQ en Gedeelte 61 van die plaas Oorzaak 
335 - JQ.  (c) Dit word voorgestel dat die eiendom gehersoneer word na “Spesiaal” vir die doel van 
kleinhandel (geriefsinkoopsentrum) met die volgende ontwikkelingsparameters: Hoogte: 2 verdiepings,  
Dekking: 10%, Vloeroppervlakte:2000m².  Besware teen of vertoë ten opsigte van die aansoek, met 
gronde daarvoor en kontak besonderhede moet binne ‘n tydperk van 30 dae vanaf die eerste datum 
wat die kennisgewing verskyn het, skriftelik gerig word tot die Rustenburg Plaaslike Munisipaliteit, by 
die Direkteur Beplanning, kamer no 319, Derde vloer, Missionary Mpheni House, H/v Beyers Naude / 
Nelson Mandela Drive, Rustenburg, 0299.  Besonderhede en planne van die aansoek lê ter insae 
gedurende gewone kantoorure by die bogenoemde kantoor vir ‘n tydperk van 30 dae vanaf die datum 
van die eerste publikasie van die advertensie in die Noordwes Provinsiale Gazette/ Beeld en Citizen 
koerante en terrein kennisgewing. Sluitingsdatum vir besware:  14 December 2017.  Adres van die 
aansoeker: Lockeport Projects (Edms) Bpk, Posbus 1030, Waterfall mall, 0323, Faks: 086 647 3583, 
Sel: 082 771 9658, e-pos: lockeport@lantic.net 
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